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 من وزير الحربية. العسكرى
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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 8191مايو  81قصر القبة فى  - القاهرة

 
 

مقابلات للأجانب  يهيبقى ف نا هنا على أساس إنهاتكلمهو إحنا كنا  ،بالنسبة لمقابلات السفراء الأجانب  عبد الناصر:
الممثل الأمريكى هنا فى القاهرة؟ لأن هو هو  اللى رجسيبقابل  احد فيكو  يههل ف ،بس ناخد بيها خبر

إن وزير الخارجية  :تكلم على أساس إنه سمع نقلا عن مجلس الوزراءاإن يعنى  :فى حته وقايل قعد
 ،داعى حد يقابله مافيشيبقى  ؟ش حدتقابلام أستغربت الحقيقة وسألت مين قابلهأنا  .بيشتم فى الأمريكان

 .غوا وزير الخارجية أو بلغ أمين هويدى وأمين هويدى هو هيتصرفتبلبالمقابلات ممكن بس  هو الحقيقة
 

  بترتبها. اللى هى المقابلات الخارجية ..لا  سليمان:     
 

يعنى هو برضه  ،رحت لقيته هناك غير العمليات دىف reception يعنى مثلا واحد عامل ..لأ  عبد الناصر:
 حصلاذا  .نقطاعاشايفه إن فيه أنا  اللى ،بننقطعشامية جتماعبالنسبة للمناسبات الا إن احناالمفروض 

reception، بتحصل يعنى أو حصل حد  اللى هى العملية ىود ،جى واحد يكلمك هتكلمهيوطبعا هي
 اللى المقابلات التانية هى دى انما ،حصل يعنىي اللى ده ممكن ،تعزم على غدا أو على عشا أو عزاا

 .بقاش مترتبةبتبقى مترتبة لكن المقابلات دى مبت
 .موضوع بورسعيد والأخ شعراوى بيدينا فكرة الجدول.. عايزين نتكلم فيه اللى الموضوع

 
بناء  - وأنا ية والسيد وزير الخزانةجتماعالسيد وزير النقل والسيد وزير الشئون الا يافندميوم السبت  هو  جمعة:      

الخطة  توكان ،التهجير ذ الخطة التانية منهو كان غرض تنفي .روحنا بورسعيد -على توجيهات سيادتك 
ألف  858 ــال ،ألف 858الجزء التانى  .وخلصت الخطة الى معسكرات تهجيرهم ألف تم 18الأولى 

 ،وده هيبتدى التنفيذ يوم السبت الجاى ،ألف هيروحوا معسكرات وجه قبلى 08 :دول بينقسموا الى قسمين
 .ة والقطاع العامألف دول عبارة عن الموظفين فى الحكوم 18
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هى المشاكل المالية الخاصة بالقطاع الخاص  ،ما روحنا أول ما أثير من المشاكلأأول 

والسويس يطب   يةسماعيلعلى إن ما طب  فى الا تفا وتم الا ،هتعطى لهم اللى بالذات والسلفيات
ووعد السيد  ،هيتنقلوا لىال هى استمارات العفش بالنسبة للناس اللى نقطة واحدة أثيرت .على بورسعيد

 .النقطة هذهوزير الخزانة إن هو يدرس 
 

  ايه؟ ستمارات العفش يعنىا  عبد الناصر:
 

 .ستمارات عفشابينقلوا عفشهم عايزين  اللى على أساس الناس  جمعة:      
 

 ؟سهلة يعنى العملية  عبد الناصر:
 

هنشترط بس : قلناف لأن نقل مؤقت ،ؤقت عليه الكلام دهكان النقل م ،مانع مافيشالنقل كامل  :قلناو   حجازى:    
 ..بس هنشترطف من المرتب يعنى٪ 55وسيلة ياخدوا ك بياخدوهاهم  لأنه ،ياخدوش فلوساإنهم م

 
  .ستمارة عفشنى كل واحد عايز ينقل عفشه ياخد ايع ،هم طالبين بالنسبة للكل الحقيقة  جمعة:      

 -حسب توجيهات سيادتك  -برضه ف ،مساكنلهم  يتوفر طبعا عاوزينهم  سكانبالنسبة للا
 هو اللى هيعيشوا فى بورسعيد اللى للناس أسبقيةوادينا  ،إحنا عاملين لجنة بتدرس رأس البر وجمصة

 .يزيد عن ذلك ممكن تهم موجودة فى رأس البر وجمصة وماتبقى عائلا العمل وجودهم يتطلب
 

 .ديهم تعويض يعنىوبعدين ممكن بتوع العشش ن  عبد الناصر:
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لباقى المحافظات بقى  بالنسبة حاجة ناقصة يهكان فواذا  ،ونوزع يجارإحنا هنحصد عملية الا ما ..أيوه  جمعة:      
وبنقدر نديهم برضه  ،بيعمل حصر بيهم سكانالاإحنا بنرجو إن السيد وزير ف ،سكانالاوعمارات وزارة 

وهو ماشى  ،سكانالاكلمت السيد وزير وأنا  .هيروحوا فيهاهم  اللى ياخدوا المحافظاتهم  بإن أسبقية
 .فاضية فى المحافظات الأخرى اللى بالنسبة لكل الشق  بالنسبة للعملية دى

يصدروا قرارات نقل للموظفين الغير هم  عايزين دلوقتى من السادة الوزراء المختصين إن
 ؛مش عايزهم اللىن يالتاني موظفينزهم والهو عاي اللى موظفينوالمحافظ عامل حصر لكل ال ،مطلوبين

هو بعد  اللى يونيو 3عتبارا من اونبتدى تنفيذ الخطة  ،خر الشهرآ على أساس إن قرارات النقل بتخرج
  .يوم بس ده هيتوقف على قرارات النقل 58وبعدين نقدر ننفذها فى حوالى  ،القبض

إن أهالى السويس وأهالى كده  بلتوجيه ق يهسيادتك كان ف اللى ،هى دى نقطة واحدة مثارة
 .ده هيطب  على بورسعيد ..بيجوا ينقلوا طبعا موظفينبقية الو بيستمروا بأخد العلاوة بتاعتهم  ةيالاسماعيل

يعتبر من أهل السويس أو بورسعيد أو  اللى تحديد لمن هو مافيشالمشكلة لحد دلوقتى       
 من دلوقتى .نقطعت عنهماس على أساس إن العلاوة ابعض الن شكاوى كتيرة من يهوكان ف ،يةسماعيلالا

؛ للعملية صل فيه الى حل بالنسبةيوأعتقد بقرار ه ،ية بيدرس هذا الموقفجتماعالسيد وزير الشئون الا
  .اتجراءالا هذهسيادتك وافقت على  3ومن يوم  ،ين السبت الجاىئلذلك بنقدر ننفذ خطة الهجرة على الجز 

 مياهال قفمو  ..المياههى مشكلة  اللى هى موجودة فى بورسعيد اللى هيبقى عندنا مشكلة
 وبعدين ،88فى المحافظة خالص الساعة  مياه يهف ماكانشروحنا إحنا المحافظة لما  امبارح ،خطير
شارة ابرضه جت  النهارده ،بالليلوفترة  3 ــل 8وفترة من  1 ــل 9فترة من  ..فترات 3بيقولوا عاملين هم 

  .بيبقى صعب جداوالموقف ه بتسوءالحالة  بتقول
 

 ؟همش كد اشتباك مافيش النهارده للمياهبالنسبة   عبد الناصر:
 

 اللى عامل 08ــ ال استخدامات كويسة شوية باجراءدخلت  امبارحمن  موضوع المياه ،مافيشلأ يافندم   فوزى:      
على أساس إن التطهير يتم  ،موجودين فى الجيش اللى المهندسين سرايابس تحت قيادة  ،موجودين

 ساعات. 1ــ ووجدنا إن نفس القناة التمركز فيها ليلا بيدى الأمان على إنهم يشتغلوا ال ،لأيام
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نا فيه اتكلملأن الكلام ده  ،نخلص فى مدة قليلة إن احنامجموعتين أو أكتر بحيث  يعنى لو نعمل على  عبد الناصر:
 !تمش فيه حاجةامن زمان وبعدين م

 
أول وزير الحربية على إنهم  فري  كلمت السيدأنا  ،عامل كلهم 18هو الحقيقة إحنا عندنا حوالى   قناوى:      

 5كل فرقة معاها صول ودلوقتى أظن هيعملوا  ..فر  4وقسمناهم الى  ،شراف الجيشاعوا تحت وضي
 .الحشائش رطهيتعلشان  وكل واحد بيشتغل منهم فى جزء من أجزاء الترعة ،صول مش صول واحد

هو  اللى ستئنافه ليوم الأحداالعمل و  ايقاففات الجيش طلب منهم  اللى فى يوم الأربعجه  اللى
 المياه .فى بورسعيد المياهعمل يوم الخميس والجمعة وده يمكن يتسبب فى شح  يهف ماكانشف ،النهارده

 55كأنهم  :النهاردهى ل الوالسيد المحافظ ق ،بياخدوامكعب ألف متر  55كانوا  رغم إنها كانت قليلة
لكن بعد التطهير  ،حصل اللى جيرألف متهيألى بيكونوا كافيين للبلدة بعد الته 55 ..ألف متر مكعب

وده  ،48هيكون على الأقل متر و مسنت 3أو  مسنت 5هيكون المفروض بدل ما يكون متر أو متر و
يستأنفوا و هيشتغلوا  بالليل النهاردهعشم وأت .ألف متر مكعب على هذا المنوال 48هيقدروا ياخدوا لغاية 

 .العمل وياخدوا يوم أو يومين علشان يطهروا
الحشائش ولو إن المواد  ههذ زالةكنت اقترحت كمان إننا نستعمل مواد كيمياوية لاأنا  الواقع
حوالى  وبتاخد المياهكنا نقدر فى ظرف يومين المواد الكيمياوية لو نحقنها فى اذا  ده ،الكيمياوية سامة

يعنى بتتعذر  ولكن الحقيقة برضه العوامل الحالية .المواد الكيمياويةبنطهر الترعة علشان  ساعة 54
فى بورسعيد يقدر يفوت  فيه مخزون مياهحد يشرب أبدا وأخلى  مافيشلأن عاوز أخلى  ؛تنفيذ العملية

 .ثناءالأ هذهللبحر فى  المياه
 بورسعيد إنهم مدينة العساكر وجميع الجنود وجميع هل هنقدر نمنعإننا  ،هى الحقيقة المشكلة

 علشان تطهير الترعةعلشان  لمدة يوم على الأقل واليوم التانى كمان ىد المياهعلشان  آلةأى  يستعملوا
 ،إنها صعبة شوية لقيناتناقشت مع السادة الوزراء اوأنا  ،فيها صعوبة شويةكده  علشان ؟!المواد السامة

أفتكر ده  ،مكعب ألف متر 55الى  58ومين أو تلاتة على الحال ده إنهم ياخدوا ستنينا ياإحنا لو ف
  .ةلالحا أن تنجلى برضه كفاية الى

 
العملية هتمشى  ،العملية ىيتولهالمهندسين  إن سلاحعتقد بعد ما السيد وزير الحربية ما قال اأنا ب  سليمان:     

  .الرى ستعانة بالعمال بتوعة بالايعنى مستحيل حد يقدر يطهرها غير القوات المسلح
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 المياهحشائش عندنا طبعا مكنة تعمل صوت بتبقى عالية على  ينةكام يهف ،فكرة يافندم يهبعدين كان ف  قناوى:      

بس الوش بتاع دى بتطهر وكمان الماكينات يصيبوه،  وتبقى هدف سهل اليهود برضه يقدروا ،كتير
فى  هاومش قادرين نشغلهم لعدم فاعليت وعندنا موجودين ،ورهاالحشائش من جذ تطهرشباالحشائش م

  .وبالأربع فر  دول نقدر نمشى كويس ،غير العمال فمافيش ؛الحشائش ازالة
 

 ؟يعنىايه  تاخد قد  عبد الناصر:
 

  .تاخد حوالى يومين أو تلاتة  قناوى:      
 

  .امبارحمن  ممكن إحنا نهدى طب  عبد الناصر:
 

  المياه.باجور  نبعدين كنت بطالب بتحصيو  ات..اشتباك يهكان ف النهارده  فوزى:      
 

  ؟بتاع بورسعيد  عبد الناصر:
 

 .يوهأ  فوزى:      
 

 آه.. طبعا. عبد الناصر:
 

  .مش عاوز أخلى اليهود يعرفوا أى نشاط خاص لا بالترعة ولا بالباجور :الطلب التالت فوزى:      
 

 ؟ممكن بنخلص الترعة ،دينا يومينهاذا  ممكن يعنى إحنا  عبد الناصر:
 

  .يافندم يوهأ  فوزى:      
 
 



  سرى للغاية 

6 
 

 .ضربوا على الباجور فى الأولهم  ؟نالمانع من التحصيايه  ،وبعدين عملية الباجور  عبد الناصر:
 

  .الموجودةمصانع الدراة نا قاصد أمنع شذر زى نفس الفكرة المتقدم بيها بالنسبة لاأ  فوزى:      
 
 نطلعمش ه إن احنانقطة واحدة يافندم هنضطر  يههو فيافندم،  قناة السويس لهيئةتابع  مياهوابور ال  جمعة:      

 .كتير على رأس البرناس 
 

بيروح  ..داعى مافيشبيروح لرأس البر السنة دى  اللىداعى  مافيشيعنى  ،كل ده ممكن الحقيقة ..هآ  عبد الناصر:
 ..كل التسهيلات مالحقيقة الناس المهاجرين الأخ بدوى لازم نديه ،وراس البر .ةبيروح أى حت ولاا  اسكندرية

 ؛ناوبرضه بيبقى ليهم أفضليه فى بيوت غير  ،بولاده طتشحطييعنى طبعا كونه بيمشى وبيبقى وبيطلع وب
  .ةكمان هيبقى راس البر زى جمص ..جمصةلوبالنسبة  ،حنا بنقعد فترة وبعدين كل واحد بيرجع الى مكانهإ

إن  :الأول كانوا قالواهم  ،داعى مافيشالحقيقة  ..موجود فى بورسعيد اللى بالنسبة للبترول
 اللى إن عملية بورسعيد هى الحاجة الوحيدة التهجير قلناهو باين الحقيقة من يوم ما  ؛الجيش عاوز بترول

 عاوزين يضربواو لبترول وبرضه عاوزين يضربوا ا ،ضربوا ووصلتلهم بعض طلقاتهم  وبعدين ،قدام اليهود
خطار لأوجود كميات كبيرة من البترول فى بورسعيد الحقيقة بتعرضنا  ،عاوزين يضربوا المساكنو  المياه

 .البترول الضرورى إلا داعى أبدا نخلى مافيش ،عنها ىنحن فى غن
 

يجب توافرها لصالح  اللى اتإحنا قعدنا يافندم مع مندوب القوات المسلحة والسيد المحافظ وحددنا الكمي  صدقى:     
القوات المسلحة محتاجة لبعض  .يعنى المدينة لازم وأيضا الأسطول السوفيتى له كميات ؛المدينة

كان  اللى المازوتألف طن من  58وحددنا الكميات وسحبنا فعلا  ،الكميات والمدينة محتاجة لكميات
  .نزل الباقىنوب امبارحالمركب شالت  ..موجود

 
 ؟خام موجود هناك يهف  :عبد الناصر

 
  المازوت. هو اللى ده ..لأ  صدقى:     
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 آه. عبد الناصر:
 

الموجود فى يبقى نا على إنه اتفق إن احناهنسحب تانى بحيث  ،ألف 58ألف سحبنا منهم  35 يهكان ف  صدقى:     
ة فى حالة ما يتقطع صعوب يهف هلأن ؛شهر استهلاكللمدينة على الأقل  ةلازم اللى المدينة من المواد

ت حصر  اللى والكميات الحقيقة ،ين فى مدينة بورسعيديزمة للباقلالكميات الاالطري  إن نقدر نجيب 
 .كميات مش كبيرة

 
 ؟جيرهالتفى بورسعيد بعد ايه  هيفضل قد  عبد الناصر:

 
  .يافندمألف  58 ىهيفضل حوال  جمعة:      

 
 سطولخاصة بالأواليضا الخاصة بالقوات المسلحة وأ ،روسين والحاجات دىلازم نأمن لهم كميات الكيف  صدقى:     

الكمية تبقى موجودة فى فنطاس واحد بحيث يبقى ضربه  إن احنايضا ألكن عملنا خطة  .السوفيتى
معاهم  تفا بالا ووضعنا الخطة ،يصابعلشان  على القنطاس ده هو مباشرة يعنى لازم تبقى ،صعب
 .اونفذناه

 
وجربنا  ،خاطر تبقى مخزون فى المنطقةعلشان  مياهبتفضى من البترول بنملاها  اللى ناطيسفال  مصطفى:   

 .هناك اللى فى المطرية برضه للطوارئ ووصلت بتتفضى الخزانات هابعض
 

 أمين؟ياحاجة  يهف  عبد الناصر:
 

 لا يافندم. هويدى:     
 

  ؟بالنسبة لبورسعيدفيه حاجة  عبد الناصر:
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مش  ،دلوقتى الى بورسعيد لكن بننقل فيه المياهبسبب عدم  لينا مطحن فى بورسعيد إحنا موقفينه  زبان:مر      

 .نستمر فى النقل لاا تانى هنحتاج نشغل المطحن و  المياهعارف لما ترجع 
 

 أيام 3من دى  فاتت اللى يعنى فى الجمعة ،هو الطري  دلوقتى محمى ،عملهإلك تعمله ل أسه اللى عبد الناصر: 
 .AK AK عاملين حماية وعملواف ،دخلوا طيارات من ورا على الطري هم 

 
  .أيوه يافندم  فوزى:      

 
  ؟طلبات ..مشكلة ؟ك حاجةدبالنسبة للمهاجرين كلهم عنبدوى   عبد الناصر:

 
 تتحل. هو كلها مشاكل بسيطة مشاكل والله  بدوى:       

 
  ؟مش عايز حاجة من هنا  عبد الناصر:

 
يعنى  ،عليه يعنى كلها مشاكل تتحل بقول اللى هود ،عانةالا مثلا كلهم بيطالبوا بزيادة يهيعنى هو ف  بدوى:       

  .بصفة مستمرة موالين إن احنابطمن سيادتك 
 

  ؟مانتاش عايز ..لكن يمكن عايز مساعدتنا فى شئ ،نك موالىإعارف أنا  ..لأ  عبد الناصر:
 

بياخد الفرد  والفردين ،جنيه 3جير الفرد بياخد هحد أدنى للت يهن فلأ ..بخصوص كثيرةطلبات  يهف  بدوى:       
بيكون حد طبعا  ؛جنيه 4.5ه تعنى بيكون راجل وزوجي ..جنيه 4.5جنيه يعنى 8.5التانى بياخد 

 جنيه والمجموعة 3بتاخد  اللى هى المجموعة اللى بعمل فى حصر للمجموعتين دولأنا  .بيكفيشام
كلهم شوف بتتكلف كام لكن يعنى كل الأمور بتبقى ماشية من هنا و نوبعدين  ،جنيه 4.5بتاخد  لىال

 .كويسين فى المحافظات
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والسويس  يةسماعيلأهالى فعلا الاهم  اللى ،دى مهمة جدا من يستحقوا العلاوة بس تحديد فئة ..لأ  جمعة:      
 أهالى بورسعيدهم  اللىبره  العلاوة .شكاوى كتير يعنى دول عاملين ..بره تنقلوااهم  اللى وبورسعيد

تنقلوا ا اللى هيتنقلوا أو اللى كلهم -زى المدرسين والموظفين  -فى الهجرة وهم بره  هياخدوا العلاوة اللى
 لازم يتحددوا ،التأجيرتقطعت عنهم علاوة او  النهاردهوموجودين فى الخارج  يةسماعيلمن السويس والا

 .وةياخدوا العلاعلشان 
 

صدرت  اللى بتجمع جميع القرارات والقوانين اللى قرار بناء على التوصية يههو ف ،نيهو إحنا مستني  بدوى:       
حنا جهزن ،خاصة بالعلاوات  ةموجود اوبعتناها يعنى أعتقد إنه ،ها وبعتناها عند السيد وزير الخزانةاوا 

من  ما يستحقواالمناط   هذهح أبناء لما بيصدر وبعدين بيصدر تحديد من ؛فى الرياسة دلوقتى
 .شكلمده بيخلص كل  ،العلاوات

 
 ..جازةوطلبة مدن القناة المقيمين فى المدن الجامعية يرجون أن يبقوا فى المدن الجامعية أثناء فترة الا عبد الناصر:

 .نشوف
 

  ..حتجنااواذا  ،مانع يهف ماكانشأنا كنت لسه هتكلم حالا هنخليهم   البرلسى:    
 

 نعم؟  عبد الناصر:
 

 ؟همش كد ،فى الميزانية هناخد من الطوارئ ةموجود اللى جنا نفقات غيرذا احتا  البرلسى:    
 

  .هآ  عبد الناصر:
 

 امتحاندول طبعا فى فترة معينة لأن  ،لافآ 3الطلبة بتوع بورسعيد مجموعهم دلوقتى حوالى  يهبرضه ف  بدوى:       
إنها علشان  تشكيل لجنة خاصة بيهم اكانوا بيرجو هم  ؛الشهادات النهائية قريب امتحانالثانوية العامة و 

  .تقدر تمضى المهمة فى مثل هذا الوقت
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  ؟نسهل لهم يعنى  عبد الناصر:
 

 بأسبوع متحانقبل الا قيموالهم أماكن وهي وخدنا ،ن الثانوية العامة هيمتحنوا فى راس البرلأ ..يوهأ  مراد:        
الصناعى  .فى بورسعيد ومن غير مايكونوا جيرالتهيقدروا يذاكروا فى جو هادى من غير مدن علشان 

والبنات المدرسة الفنية الثانوية  ،بهم فى معهد التربية الرياضية فى حلوانيوالتجارى والزراعى هنج
فيه لحد هيكونوا  ،البناتمبنى رمسيس فى شارع رمسيس خاص ب بهم فىيعداية الفنية للبنات هنجوالا

  ..ما يمتحنوا وبعدين يكونوا مع عائلاتهم
 

 ؟متحانهيقعدوا يعنى هنا مدة الا  عبد الناصر:
 

  الامتحان. وفترة متحانأسبوع قبل الا ..يوهأ  مراد:        
 

  .يةجتماعموقف محامين حرين يعنى من الشئون الا ،عانةالمحامين بتوع بورسعيد كانوا محتاجين لاهم   جمعة:      
 

 أصحاب ،جيرهالتيمكن دى تخفف شوية من الأعباء بتاعت  ،سكندريةتحويلهم لا المهن ممكن أصحاب  رفعت:      
  .اسكندريةفى بورسعيد يروحوا فى مينا  اللى المهن البحرية

 
 ؟المهن  بدوى:       

 
  .أصحاب المهن البحرية  رفعت:      

 
إحنا دلوقتى مر علينا سنتين يعنى مش هنقعد يعنى كمان المدة  ،تبس هى العملية دى هتبقى مؤق  عبد الناصر:

  .يعنى لازم كل الأمور هترجع تانى الى ما كانت عليه ،طويلةال
 

  ..بتخفف حتىف اسكندريةنا قصدى بنجيب لهم عمل فى أ  رفعت:      
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لمطلوب وبعدين مش هيرجعوا هيتوجد عمل زيادة عن ا ،اسكندريةتوجد لهم عمل فى ااذا  أصل دول  عبد الناصر:
اذا  يعنى دول أظن لو برضه بنديهم ؛اسكندريةوحتى هناخد جزء من بتوع الترسانة فى  ،تانى بورسعيد

ة على يالحقيقة طلب بيفضلوا يعاملوا معاملة طبيع مافيشكان اذا  ،اسكندريةكنا عايزين حد منهم فى 
 .أساس الأمور هترجع لما كانت عليه

 
 .والمحاسبين أصحاب المهن الحرة زى المحامينهم  إن :لسيد وزير الداخليةل قلناوبرضه أعتقد إن زى ما   بدوى:       

 
  .المحامين دول ما نقابتهم شغالة  عبد الناصر:

 
  ..تديلهم حد معين  بدوى:       

 
 ايه؟ يعنى  عبد الناصر:

 
  مش كافية. طبعاف ،جنيه تقريبا 58 يعنى على قدر معين فى حدود  بدوى:       

 
 وأصروا اللى موجودين فى القنال يضاأ ،لب الجامعى فى الأزهرافيما يتعل  بالط لو سمحت يافندم كامل:      

  .البقاء فى القاهرة على
 

  ؟عندكو ..فى المدينة عندكو عبد الناصر: 
 

  .يوهأ  كامل:      
 

أظن إن  ،فيهش حاجة تقريب غير الست نقطافى نيويورك م اللى الكلام ،هو بالنسبة للموقف السياسى  عبد الناصر:
 ،وصلوش الى حاجة جديدةاليه ماوصلوا  اللى هو ده الحقيقة الكلام؛ خر جلسةآنا عليهم هنا فى اتكلم

 .أى تحرك يعنى عايزين تفسيرات وكذا الموضوع ماشى بطئ جدا مافيش
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يضا الأمريكان أ ،س والأمريكانبين الرو  اللى هو الكلام اللى بالنسبة للوضع فى واشنطن
 جرايد ،اتاتفاقإنهم وصلوا مع الروس الى  :بيقولوا استمراروبيحاولوا ب ،ؤلتفا يهبيحاولوا يدوا صورة إن ف

يعنى  ..على تعديلات وعلى حاجات بهذا الشكل اتفا إنهم وصلوا مع الروس الى  :بتقول اسرائيل
  !حاجات خارج قرار مجلس الأمن

وا اتفق حاجة خالص مافيش ،النهارده فاتت وسألته وشفته اللى ير الروسى الجمعةشفت السفأنا 
 تعهدوا ليناوهم  ،إحنا وافقنا عليهاذا  إلا تعهد إنهم لا يوافقوا على أى شئيه من الروس هو ف ؛عليها هنا

 .بهذا الموضوع
هى مواضيع للبحث بين  ىالل ،سيسكومن تقدمت لهم مذكرة فى واشنطن ابلغونى إن  النهارده      

لما كانوا جولى هم  .موضوع 83وكاتبين أظن  ،يارنج عن طري  اسرائيلالجمهورية العربية المتحدة و 
وزير  :قلت لهموأنا  !بسرعة لى هو وقر  ،ترجمهوشاص الكلام مالكلام ون   صن   ترجمواكانوا  ،النهارده

 ية ومبنيةسرائيلريكية كلها الى جانب وجهة النظر الاات أماقتراحالكلام  .هذهبكره هيبلغوا  هالخارجية هيطلب
 الى ..القدس والضفة الغربية ..عن الأراضى المحتلة ..المحتلة ىضاعلى فصل موضوعنا عن الأر  أساسا

 .خر هذاآ
لا نضمن إن الأمريكان بيغشونا  إن احنا :سفيرنا بيقول ،كوسيجن وفى رأيى حتى فى كلام

طبيعى فى نفس الوقت النشاط الأمريكى باين هنا جدا  !أبدا أى حاجة مافيش ..أو شئ من هذا القبيل
إن  :لناا وزارة الخارجية قالو من حدى الدول الغربية اوحتى يعنى إحنا من  ،تصالات مع الناسفى الا

على أساس إبقاء الأمور على ماهى عليه  ؛كانت خطة جونسون عدم عمل أى شئ ولا تحريك الموقف
 CIA يهنشاط أمريكانى وف طبعا فيهف .ر الأضاع فى الجمهورية العربية المتحدةبما يساعد على تغيي

ساسا أيضا إن يكون أوطبعا العملية  ،اتصالات بناس مصريين يهصالات بناس وفتا يهوف ،بتشتغل هنا
ن مهما و  تصال بالجيشا يهف  .أى نتيجة يهتصال بالجيش مش ممكن هيكون فاتصلوا بناس بدون الاا 

 حصلت اللى خيرا الحقيقة بعد العملياتحاصل أ اللى الكلام ،دمصأساسا إحنا هنلية ولكن العم
 نييسرائيلفى الا اسرائيللروح المعنوية فى قبله بالنسبة ل اللى فات والشهر اللى فى الشهر ده وفى الشهر

دلوقتى  ضغط علينا شديد جدا يهف .مش قادرين يطلعوا استمرارن بلأ ؛ى الخط الشرقى تعبانين جداعل
لم اذا  إن :انش وبيقولوابو أوثانت خيرا اشترك فى هذا الضغط الأمم المتحدة أو  ،بالذات من الأمريكان

يضا الروس أيمكن  ،ن لن يستطيعوا إنهم يسكتوا ولازم هياخدوا عمل كبير ضدناييسرائيلالاف الأمور أتهد
لنا  إنها تضرب سرائيلديش فرصة لانام إن احناالى  ..أشاروا الى شئ بهذا الشكل مع السفير بتاعنا

 .يةقتصادأهدافنا الا
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 برضه القواتعلشان  طلبت نهدىأنا  إحنا بنهدى شوية الحقيقة ،طبعا مش هنقدر نقعد ساكتين     

 قلتأنا  .يعرفش يوقفهمايوقفهم مكده  جى الواحد بعديوتفضل ماشية فى تصعيد ي المسلحة ماتصعدش
 .القتال نهدى أقل من الأول لكن مانوقفش :تفات اللى فات من الجلسة اللى لهم هذا الكلام الدور
بحيث  ؛اف قواته والتأثير على روحه المعنويةنهاك العدو واستنز ابنية على أساس والحقيقة إن سياستنا م

 . إن أى هدف يبان قدامنا لازم نضربه سواء عسكرى أو عربية أو دبابة أو أى شئ
 9كان هنا بقاله  الفري  فوزى ما -من رئيس أركان حرب  مبارحاطلبت أنا  طبعا لما بنهدى

ن عايزين التهدئة يلييسرائالحقيقة الاهم  .المياهعملية علشان  نهدى إن احنا - كان فى عمانبره  أيام
موجود علينا ده من  اللى هى الضغط اللى فى رأى إن العملية دىوأنا  ،ن هى فى صالحهم التهدئةلأ

 شتركتبو  ..فيها أودبولد بيشتركو  بانش هى حرب أعصاب كبيرة بيشترك فيها ،التهويل الأمريكان وعملية
 .فيها الأمم المتحدة
أيضا لعملية تدبير  يهإنه عرف فى عمان إن ف :الفري  فوزى بعد ما وصل قال النهاردهولكن 

ن أ ،ضدنا  هذهلحقيقة بنبلغ ببس مش أول مرة ا ،عملية ضدنا يهين بلغونا من الداخل إن فييضا الفدائوا 
 ،بيخسروشاهو الحقيقة طب ليه اليهود يحلوا الموضوع طالما م ،بعدين هو لازال موضوع سكوتنا .التبليغات
  ؟!ليه يحلوا المشكلة قاعدين مستريحين طالما

ده موضوع مستحيل بقى  بقولأنا  ؟جوا هنايهل يقدروا يعدوا القناة وي ،بعدين العملية ضدنا
زى  ..طبعا ممكن يعدى قارب أو اتنين أو تلاتة ،م يعدوا القناة بأى شكل من الأشكاليعنى إنه 888٪
  .حصلتشاإنها م :بيقولواوهم  حصلت دى اللى العملية

 
  .يافندم ماوصلوش  فوزى:      

 
 ..عرفشابلغونى إنهم لقوا جثة م النهارده هآ ..وماوصلوش  عبد الناصر:

 
 أيوه يافندم. فوزى:      
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 اليهود أنكروا إنها حصلت خالص اللى العملية ؛أيام 3نضربوا من ا اللى يعنى القصة عندنا هنا منف بد الناصر:ع

 وبعدين .ن العملية سهلة يعنىلأ أفراد 9أفراد أو  5لكن ممكن يوصلوا يعنى ممكن يوصل  ،ماوصلوشف
كل واحد بيفهم يعنى حسب  -وع اليهود حاسبين هذا الموضوهم  - بالنسبة لينا الحقيقة وبالنسبة ليهم

كان عندنا قوة جوية كافية اذا  إلا نقدرش نروح الشر اعلشان نروح الشر  م إن احنا هذا الموضوع
يان قال هذا الكلام والأمريكان اود ،وهذا الموضوع لسه لازال بعض الوقت عليه ،وقادرة بوطةضوم

 .أى واحد بيقول هذا الكلام ..عارفين هذا الكلام
وبعدين برضه  ،ة مرتبطة بالناحية العسكريةيالحقيقة العملية السياس ،ةيمن الناحية السياسف     

لنا  أشهر بتأخر 3بتتأخر  اللى والحاجة ،نهايطالب احنا اللى مدادات والحاجاتالموضوع كله ممتد بالا
حناش فى ايعنى ما ..بطختنا كلها بتتلاأشهر نبص نلاقى حساب 5اتأخرت واذا  ،أشهر 3ــ الدنيا كلها ال

 . ٪888الموضوع كله  يدناا
تبقاش عملية هدوء كامل كما اولازم العملية م ،دى وبعدين نضربههن إن احناولكن أكيد 

يعنى بنعمل  ،عملية التهديد لا نهتم بيها وقد نتعرض إن احنارأيى أنا  ،عملية التهديد .اسرائيلتريد 
يعنى بعد عملية  ،نقدر الأمور قبل ماتحصل إن احناب والحقيقة يج .مكاندفاع دلوقتى على قدر الإ

والعمليات دى الحقيقة لازم  ،موجودة على القناطر اللى ضطرينا نعمل عمليات الحواجزانجع حمادى 
 ..يديك حاجة جديدة استمراراليهود طريقتهم إنه بيفكر بهم  لأن ؛تانى ممكن يحصل بهذا الشكلايه  نفكر

 المياههى يرمى ألغام فى  اللى ..كده عملهاش قبلاخر عملية جديدة لكن مالآ عملها اللى يعنى العملية
 .تنفجر لما توصل عند القناطرعلشان 

 ..نطا  واحدعلى القناطر الجديدة  هينطاقين وف يهشفت القناطر فأنا  ،ودلوقتى الحقيقة معمولة
وا فيها نطا  طشوفتها ح اللى فاضيةال ةكنا نقدر نعمل نطاقين أو تلاتة من الحتاذا  الحقيقة .ةالكبير 
 ألغام أول لغم هيفجر أول نطا  3 يهكان فاذا  نلأ ؛هى لو نعمل فيها نطاقين أو أكثر ونقدر ،واحد

 .ين هيمشواينطا  واحد يبقى اللغمين التان يهكان فاذا  ..تانى لغم
رات ادة للطيوبعدين القوة المضا ،بعدين الدفاع بالبالونات برضه فى القناطر موجود كويس

 ضرب الأهداف ..الحقيقة المنتظر إنه يحصلايه  ،العمليات هذهخر آخر هذا يعنى الى آالى  ..كويسة
 . يةقتصادالا
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 اسرائيلوبعد ما مشى من هنا راح  ،Washington Postــ الرئيس التحرير يه هنا كان ف
إن إنه كان جاى متصور  :ن بيقولوبعدي ،يةقتصادإنهم عايزين يضربوا أهدافنا الا :وبعت جواب بيقول

نه هيروح  ،هنا هناخد خط متشدد احنا  grand motherــ هى تمثل ال اللى جولدا مائير هيقابل اسرائيلوا 
ن الست دى بتتكلم بمنتهى  ،هنا متساهلين ووجدهم هناك متشددين إن احنالقانا  ؛وجد العكسف وا 

 .هذا الأمر قريب تفاهم فى مافيشباين الموضوع إن  الحقيقة !البرود
 ،ممكن يحصل فى أى حاجة من الحاجات بتاعتنا اللىايه  درالحقيقة لازم يكون عندنا بنقا ف
حنا كنا    .نا على أساس القوات المسلحة تدرس الموضوع دهاتفقوا 

 
  .بطالب بالسرعة فى تنفيذهوأنا  لأخ صدقىحولته لدرسته و  والله  فوزى:      

 
ت احتمالاوالحقيقة إحنا قعدنا ليلة برضه نقول ماهى  ،مستحيل لوقتى كونهم يعدوا القنايعنى هو دل  عبد الناصر:

 يعنى بيضربوا ؟ىسرائيلت العدوان الااحتمالاايه  ..طويلة يعنى قعدنا وعملنا مناقشة؛ ىسرائيلالعدوان الا
إحنا ف لطياراتيعنى يضربوا مواقع المدفعية با ..وده موضوع عسكرى بيمشى ،ممكن ؟تنا بالطيراناقو 

حنا جاهزين حنا ب .عندنا الطيران وا   55عندنا  يهأيام كان ف 3يعنى من  ،دلوقتى عندهم جوا استمراروا 
 تعرضاحدش اهر طلعوا وصوروا تانى ومظبعدين بعد ال ،سينا وصلوا لغاية تقريبا نص سينا هطيارة جو 

الضرب  احتمالف .فى العمليةقة هم برضه جم لكن دخلوا من جنوب بورسعيد ولفوا ماخدوش دقيف ؛لهم
يقدر  SS12ــ ال ده ولاا  SS11 ــوعنده الصواريخ وبعدين هو عنده حتى ال هليوكبتر،بصواريخ من 

 .يةاقتصادأو يضرب أهداف  النابالم أو يضرب هليوكبتريضرب منه من ال
 

لكن ليه أخسر الماكنة  ،الشظايا بس ضد بحمايتها ببطالأنا  يافندم بالنسبة للأهداف الصناعية والله  فوزى:      
كل حاجة غالية موجودة فى الدولة  رشاد يتم وكل مصنع ولاا ممكن الاف ؟!الغالية نتيجة شظايا موجودة

 اللى القنبلة ،كبير ارتفاععلى صغير مش ضرورى  ارتفاعبنقيم عليها حاجة تقيها ضد الشظايا وعلى 
 .هو ده كان المقصود ..سرهاعلى الماكنة تخ اياها تيجىمتر شظ 5متر أو  88تيجى على 
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 إن ،ناوىقلازم نكون مستعدين فى جميع القناطر ياأخ  ،بعتبر أولا الأفضلية الأولى للقناطرأنا  الحقيقة  عبد الناصر:
 ن هو مش هيدمرها كلهالأ ؛بحيث إن العملية تمشى ةنقفل الحت إن احنا حصل ضربة فى أى قنطرةاذا 

 .خهيعمل فيها شر 
 

صابات عمله فى الان اللىيه او  ،نا كنت كاتب يافندم مذكرة طويلة بخصوص ماذا يحصل فى الضربأ  قناوى:      
 المختلفة يعنى لما يحصل حاجة الموازناتطبعا  يعنى .يطلع عليهاعلشان  وكلمت صدقى بيه ،المختلفة
  .فى القناطر دى كلهاايه  نعمل

 
 ؟كتبتوا ور  بس هذا ولاا  جاهزين فى إنتوهل   عبد الناصر:

 
دى  القناطرلو ضرب مثلا وكسر فى العقود بتاعت  ؛إحنا الفكرة كلها إنه يتوقف ،لا يافندم بنشتغل  قناوى:      

أراد اذا  لكن ،مع بعضها وأشتغل بالعقود وأعملها خرسانة مسلحة البغال تهمنيش أوى لأن أقدر أسندام
عندى أنا  أول ترتيب إنهو  .أو تلاتة كل واحدة منهم لها ترتيبنفسها فتحة أو فتحتين  لمثلا البغا

وفى الوقت  ،القناطر تكسر منا اللى وكات كبيرة أقدر أرميها فى المجرى بتاعبعمل بل ،بلوكات كبيرة
أقدر أرفع كده  وبعد ،وبعضها لبعض الشئ أقدر أبنى جدار صغير بين البغا المياه لما أحوش نفسه
فى  المياههضطر أوطى أنا  يجوز إن 4أو لبغا 3فى حالات خاصة لما نكسر  يجوز انما .المياه

 ،طرأخذة من أمام القنا اللى عن الترع المياههتخلينى طبعا أوطى  اللىدى  ؛المصابة بركة القنطرة
لازم  ،د العينوأقدر أحميها مؤقتا لغاية ما أس أحط البلوكاتعلشان  شئ لابد منه إننا نخضع انما

 .شوية لمدة يومين ياهالمأوطى 
 

  ايه؟ هل جاهزين فى الفترة دى لمدة قد  عبد الناصر:
 

 ..المياهيعنى لازم كده  أيام 4 - 3لمدة   قناوى:      
 

 ؟فى الترعة دى ويكون عندنا مكن مياههل مثلا جاهزين بالرفع ندى  عبد الناصر: 
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 88مليون و 5مليون و 3ل من الكبيرة دى بتاخد مش أق يعنى مثلا الترع ..قدرش أرفع الترعة دىاأم  قناوى:      
 مليون.

 
 ؟فى اليوم  عبد الناصر:

 
فى مثل أنا  انما مياهديها آقدرش اأودى طبعا م ،مليون متر مكعب 38ترع بتاخد  يهيوه فأفى اليوم   قناوى:      

فى  ،ارتوازىا ونشغلها ا عليهنيدياعلى طول نحط  ..ارتوازىهنشغلها  ىر االبحبار الحالة كل الآ هذه
سناو  تضرباننجع حمادى  كان مثلااذا  الوقت نفسه مثلا يعنى  ،ةالى الفؤادي ضربتش أقدر أوصلاانم ا 

  ..أقدر الترع الطويلة أوصلها للترع الصغيرة وهكذا
 

نجيش لما يحصل ام ،تحتمالاخطة كاملة لمقابلة جميع الا ايعنى هو المطلوب الحقيقة إن يبقى عندكو   عبد الناصر:
نت بتقول عليها دى موجودة إ اللى موجود جنب القناطر والكتل نويكون التشوي ،يها حاجة ونقول نعمل
 !نستخدمهاشام يمكننستخدمهاش يعنى مش نقول ليه هنجيبها و ام إن احناوأحسن  .جنب كل القناطر
ها خطة ملية من دول لى كل عويبق ،نستخدمهاشام إن احنابها ويبقى كويس أوى لينا يبيبقى يعنى نج

 .موش علشان يضربنا ضربة جامدة غير القناطراقدام وإن ه ىفى تقدير وأنا  نلأ ؛الحقيقة
 

 558 يهف ،خد بالى من الحكاية دى وعملت بلوكات كبيرةآبرضه وأنا  ،بتقوله ده أهم حاجة الحقيقة اللى  قناوى:      
بنشتغل فيهم دلوقتى  كمان إسنافى  يهفى أسيوط وف 48حوالى  يهوف ،واحدة فى نجع حمادى دلوقتى

وزعته على المفتشين أنا  وعامل ترتيب ،ستعجالفى حالة الا إسناوأقدر أودى من نجع حمادى الى 
 .يقدروا يعملوه اللىايه  والمهندسين

 
  ؟بالنسبة لكل حالة  عبد الناصر:

 
  .عت صوربلو حبيت سيادتك يعنى أ ،بالنسبة لكل حالة  قناوى:      
 

  .يعنى ..لا  عبد الناصر:
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  .صلاتمحطات الكهربا وكبارى الموا  فوزى:      
 

لغم المنطقة كلها ن احنا نإ فوزىطلبت من الفري  وأنا  ،بتاع السد العالىبقى  هو دلوقتى خط الكهربا  عبد الناصر:
  ..على أساس الصيانة نأجلها لغاية

 
  .عندنا أبراج عاديةيعنى هو إحنا  ..لأ  سليمان:     
 

جى يجى فى الوادى هو هيين هو مش هيلأ ؛الوادىبره  اللى الحتتفى فو  الهضبة  اللى ةفى الحت ..لأ عبد الناصر:
  .بره اللى فى الحتت

 
  .الوادىبره  كله  سليمان:     
 

 ؟كل الخط  عبد الناصر:
 

كله  ،النيلمن  متركيلو  98 - 58الوادى على بعد بره  لهك انما ،إسناصغيرة فى  ةالفيوم وحت فيما عدا  سليمان:     
  .للنزول فيها هى الهضبة ةوبعدين أصعب حت فى الصحراء

 
 دى؟ نزل فيها اللى عبد الناصر: 

 
دى  ةيعنى معمول دراسة كاملة عن العملية الحت ،هليوكبتريقدر ينزل فيها بال ةختار حتايعنى هو  ..هآ  سليمان:     

 حتت تانية لو نزل يهوبعدين ف ،ين دوليويضرب فيها الجند هليوكبترينزل فيها ال ةسن حتبالذات هى أح
 .تدشدش هليوكبتربال

 
نكتفيش ام ،هى يقدر ينزل فيها ويطلع فيها على الأبراج دى هى بنلغمها اللى طيب ماهو إحنا الحتت  عبد الناصر:

  ..بالتلغيم
 
 



  سرى للغاية 

19 
 

 اتلغمت. سليمان:     
 

منها بنلغمها قريب يقدر ينزل  اللى الحتت يعنى عايز الحقيقة هأكتر من كد زعاي ..عايز أكترأنا  ..لأ  عبد الناصر:
 .برضه

 
  .لهاش لازمةابس التلغيم من غير حراسة م ،عنديش مانع من ناحية التلغيمامأنا   فوزى:      

 
 ؟ليه حراسة  عبد الناصر:

 
 هيشيلها. فوزى:      

 
يعنى إحنا عايزين برضه بالنسبة للداخلية يعملوا دوريات وممكن نفكر فى  ،بالليل ةعملية طويلهياخد  عبد الناصر:

 .لنا الخط كل يوم والتانى يجى يقطعيلكن هو دلوقتى ه ،دوريات
 

  .يعنى إحنا دلوقتى بنعمل عندنا أبراج ،يجراش حاجةابسرعة م نصلحه إحنا نقدر  سليمان:     
 

ية مبنية على سرائيلية الاستراتيجعملية نفسية والا العملية ،ة أصلها برضه مش على التصليحهى العملي  عبد الناصر:
 :تىية مبنية على الآسرائيلية الاستراتيجالا :قال هذافى  اتكلمقال هذا الكلام و  يباناأبا  وهو .سنايتيئ

ن و  تيئيس العرب العملية ف .انابدا أى معركة معأومش هيكسبوا  وسطهملهم  فايدة هنكسر مافيشا 
هى العملية هى عملية كيف نمنعه من تحقي  هدفه  -بصرف النظر عن التكسير يعنى  -الحقيقة 

نسف و فات  اللى الدورجه  لأنه ؛جى تانىيالحقيقة لما ي ناية سياسية إنه بييأساستراتيج ؟ىستراتيجالا
حنا  ،البرجين وقطع الخط اتقطعت فى إن الكهربا  الليلبأتبلغت أنا  لكن .عملش حاجةام ..لأ :قلناوا 

ممكن يعمل  .تحتصلاشتغلت و اإن المحطات كده  بعدين بلغونى بعد ،تقطعت فى بنى سويفالفيوم وا
  .نعمل ترتيب ..نعملهب لغمالحقيقة لازم نجهز على أساس ممكن يقع فى  ،كده عملية أكبر بعد
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 .هو أحسن حاجة عرفشاالحدود يافندم م هو سلاح  جمعة:      

 
 .دراية بتبقى بسيطةناس فعلا مشاكلهم الاوهم  ،جزء يعنى هى لو كل كتيبة حدود خدت هويدى:     

 
  ؟كتايب حدود يههل ف  عبد الناصر:

 
  .أفواج واخده دلوقتى البحر الأحمر.. عندنا لا  فوزى:      

 
 ،فى الغالب القمر فيها اللى فترةبس فى ال إلا هو دلوقتى الموضوع ده مش منتظر ،ياريس تسمح لى  زكى:       

أيام  5 إلا يعنى نسحب مجموعة مش هتشتغل ..فرقة مخصوصة نركزها نكونن أيحسن  اللى يعنى
 .أيام 9الى  5من مدة  ..الى قواعدها وترجع تعود

 
  ؟ع أى مجموعةنت عارف هطلا إلما تسحب ف ،كبيرة اداريةأصل العملية عايزة ترتيبات   عبد الناصر:

 
 .لكده يام كل شهر ونركز عليها وتبقى فرقة مجهزةأ 5معينة  لأنه فى عملية ؛رجعيأيام و  5لمدة   زكى:       
 

  .نبحث الموضوع ..أهم بيبحثوا  عبد الناصر:
 

  .وبين الداخلية على قوة موجودة للحراسة المحلية دارةالاتنظيم موجود بين وزارة  يههو فى الأصل ف  فوزى:      
 

 نار بعدين يعنى إحنا حص ،هاشستحر انت مإ اللى وا الأهدافعندنا ألف عسكرى من البوليس يحرس إحنا  مان:سلي     
 محميين اللى برج غير 08خاصة لقيناهم حوالى الية والأبراج لهى الأبراج العا اللى المهمة براجالأ

 .بنعمل عنهم دراسة خاصة احنا اللى برج دول 08 الــ ؛داخل المحطات
 

 .يافندم نلغم دول لا..  فوزى:      
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 ؟فندمأ  سليمان:     
 

  .نلغم دول بالذات  فوزى:      
 

نقدرش نلغمها اكان فى الريف أو فى مناط  مسكونة ماذا  يعنى ،حتت تقدر تلغمها يهمش كلهم ف ..لأ  سليمان:     
 .هاسعلينا إننا نحر 

 
 .ما بيقول سيادة الريسيجيش فى منطقة مسكونة زى اهو م ..لأ  فوزى:      

 
الحقيقة لازم برضه كده  لكن بعد ٪888وضامن  ينزل فيها وينزل بالراحة ةهو لازم يروح فى حت ..لأ  عبد الناصر:

  .بسيط riskعندوش مانع إنه ياخد انعتقد إن هو علشان يكسب المعركة بتاعته دى م
 وأنا هى عملية نجع حمادىوبعدين  ،ن برضه هو الخط ده مجربتبحثوا موضوع الخط ده لأ

 اللى أجهزة من تطويمكن حا ،والتنزيلة ةوسكة وحت ةتإن هو برضه فى نجع حمادى حافظ ح :بقول
  .بتساعده على النزول

 
  .هو حافظ المنطقة زى ما سيادتك بتقول  فوزى:      

 
ة الأولى والعملية التانية عملهم فى بدليل إن العملي ،بتاعتها توصل أى واحد هيلوكبترالوالعملية حتى   عبد الناصر:

 برضه خط الكهربا لازم نشوف الحقيقةف ؛تانية ةلكن هذا لايمنع إنه ممكن يروح حت .نفس المنطقة هناك
يعنى إحنا عايزين  .لنا برجين ويمشى جى يضربيوناخد برضة العملية إنها يمكن نفسية أكثر منها ي

عملية  .هكام عسكرى من عند له طيارة بيروحله يروح لغم ب يهف ينفجرلنا برجين لكن  جى يضربيي
علشان  !حصلش هذا الموضوعام :بيقول امبارح ..لأ :قال ،ربناهمضقوارب و  3جم  :بنقول امبارحأول 

 .طلعوا فى القناةبتوعه  ىالقتل النهارده المتحدة مقدمنا الشكوى للأم
 

  .النهارده بالليلجى يواحد تانى هي  فوزى:      
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 محطات القناطر بعدين خط السد العالى هبعد كد ،برضه العملية هى عملية نفسية ؟بيقول لأ جىيبي ليهف الناصر: عبد 
 .الكهربا

 
  .كبارى المواصلات ةالكهربا والتالت ةالأولانية مصادر المياه والتاني  فوزى:      

 
 ؛نوزعش مجهودنا بالنسبة لبقيتهماعليهم م نركز إن احنايجب  اللى يعنى دول ،ألف 55حسبتهم أنا   سليمان:     

 ،وبعدين أكبر ست محطات كهربا ،والسد العالى أسوان خزانزائد  ،على النيل اللى القناطرهم  اللى يعنى
 ..وبعدين قناطر كبارى السكة ،اسكندريةالمينا بتاعت 

 
 سودالبارود الا مصنع ،نشاصا ذرة فىال ،اسكندريةمصنع الكلور بتاع  ،أهداف بيها شكل نوعى 3يعنى   فوزى:      

  .الوحيد
 

  .محطة السبتية  سليمان:     
 

 )ضحك(  !هيعدى على سو  السمك هناك ؟ازاىهيوصل السبتية   عبد الناصر:
 

  .فكر فى حاجة تانيةاب ..المرحلة هذهفكرت برضه ياسيادة الريس فى أنا  لا ..لا  سليمان:     
 

  ؟تخريب يعنى  عبد الناصر:
 

  .هو يستهدفهم اللىه أغراضبفكر فى غارات جوية كبيرة يعنى يقدر يحق  بيها أنا  ،مش تخريب ..لأ  سليمان:     
 

  .الحقيقة كوماندوز طبعا إحنا لما بنتكلم على القناطر الخيرية لازم غارة جوية مش ..هآ  عبد الناصر:
 

هى الغارات  اللى الخطوة التانية انما ،دلوقتى للكوماندوزبة هو الحقيقة إحنا عملنا كل ما يمكن بالنس  سليمان:     
 .يحدث أضرار جسيمة إنهلأنه ممكن  ؛عايزة مننا الحقيقة تفكير أعم  شوية اللى دى الجوية
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  .بطالب بيها اللى هى دى  فوزى:      
 

 اللى الغارات الجوية بالقوات ضدوالسد العالى وفرنا له أكبر حماية  أسوانيعنى بالرغم من إن خزان   سليمان:     
عندهم فرصة  مافيشن لأ ،رهيبةبيشتغلوا هناك بيشتغلوا تحت ظروف  اللى الناس انما ،موجودة هناك

 .ستعدادللا
 

 ايه؟ يعنى ستعدادللا  عبد الناصر:
 

 .ساعة ماسك مستعد يعنى 54ــ بعد ما يكون ال إلا يقدرش يشتركام  سليمان:     
 

  .انذاربيديش امحتمل وم اللى الواطى هو هو  فوزى:      
 

 ه؟لجنوب مش كدفى ا راداريعنى إحنا دلوقتى ودينا   عبد الناصر:
 

 أيوه يافندم. فوزى:      
 

دى إنه شاف اصير قيعنى ال ،صيرقمن ال انذارخر دى خدنا جت الآ اللى حتى الطياراتهم  وبعدين عبد الناصر:
 راداريه وبعدين دلوقتى ف ،تأخر لكن بلغ قبل وصول الطياراتبلغ يمكن التبليغ وصل م ..طيارات

 القصير. تحط فىوا
 

 القصير فيه وبناس فيه. فوزى:      
 

 .ناس فيه ويبقى العملية ماشية على أساس نربط المنطقة كلهاوب عبد الناصر:
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  .ى فقطبس ده بالنسبة للعال  فوزى:      

 
  .هآ ..ىلالعا  عبد الناصر:

 
  الواطى؟دار مش متوفر اهو نفس الر   زكى:       
 

 .امبارحدخلوا الستة بتوع أول هم  اللى ،رادارطلعتش على الادخلت بورسعيد م اللى الطيارات ..لأمافيش   عبد الناصر:
 

  الواطى؟دار ايرضوش يدونا الر االروس م  زكى:       
 

  !مافيشبيقولوا  ..مافيش  عبد الناصر:
 

 ؟ولا بعملة حرة مثلا  زكى:       
 
  ؟قصير اطىوالو  سليمان:     
 

  .دار واطىاا ر اسمهحاجة  مافيشبيقولوا   عبد الناصر:
 

  لناس تستعد. انذاريعنى ميديناش فرصة  ها قصيرابرضه مد الواطىيعنى   سليمان:     
 

 يعنى مش معقول مافيش فى أى حتة نقدر نشتريها! زكى:       
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 دار واطىاا ر اسمهحاجة  مافيش :يعنى المفروض فوزى أصلا هو دى شغلته بيقولوا ،حاجة افيشم  عبد الناصر:
 ؟مش كده ..ن الكرة الأرضية لما بتلفلأ

 
 مضبوط. فوزى:      

 
 ؟مافيشواطى أو  رادار يههل ف ..سؤال يهف .لغاية دلوقتى يعنى مافيش ايه؟ مين بيدى قد ،evalبيدى  عبد الناصر:

 .واطى رادار يهلغاية دلوقتى إن ف اثبتشواطى يعنى م رادار مافيش :بقولأنا  ىلغاية دلوقت
 

موجود فى مطار القاهرة الدولى بيدى  اللى زى ،بيبوندار واطى يبقى يقصد بيها الار  يهيقول ف اللىو   فوزى:      
  .ميل 58الى  85من 

 
  ..ه يعنىآ  عبد الناصر:

 
بتيجى هنا  الطيارات قبل ماإنهم بتكتب  :قال ،كان متركب على المراكب الروسى اللى رادارل الامأ    زكى:       

  ؟!ازاى
 

  ..ريلالإ  فوزى:      
 

  .وعلى البحر  عبد الناصر:
 

  .تبقى على البحر الأحمركده  طب ما نعمل حاجة زى  زكى:       
 

  .هيطلعه فو  air born radar لازم يكون  فوزى:      
 

  ه.نجيب مراكب صغيرة ويركب عليها حاجة زى كدنعمل كده   :زكى        
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 ،الواطى رادارهو خايف من ال اللى السيد وزير الحربية دلوقتىكلام يعنى  ،سيادتك يافندم سمحت لىلو   جمعة:      
ضد  ، طب كيف نوفر الحمايةبتاعتنا هدافعلى الأ الواطى الطيرانوبعدين بيطلب الحماية ضد 

ستخدم تة على الأقل همسؤولناس  يهفى تصورى إن فأنا  يعنى ؟الأهداف هذهواطى بالنسبة لال الطيران
يعنى سواء كانت قوات  -دى الطريقة الوحيدة  -كون مدربه تالواطى و  الطيرانالأسلحة الصغيرة ضد 

  داخلية.مسلحة أو 
 

  لضرب العادى بالطيران.ضد ابالنسبة للتحصينات السلبية وبالنسبة للمصانع  باتكلم  فوزى:      
 

 عالى رادارجبنا واذا  واطى رادارجبنا اذا  ،ده برضه بدى أقول حاجة بصرف النظر عن الموضوعأنا  هو  عبد الناصر:
 الطيارات هيوصل لازم عدد منف ،غارة جوية لازم هتدخل مش هنقدر نمنع الطيارات كلها يهكان فاذا 
 وهذا يستدعى الحقيقة .بنعرفشام ؟الضرب ده فين ..ل ضربهيحص ،الصورايخ وكل حاجة استخدمنااذا 

  ..ى والدفاع السلبىيجابالدفاع الا
وبعدين إحنا  ،هو الصورايخ والمضادة ضد الطيارات العالى والواطى اللى ىيجابالدفاع الا

 .بنزود الحقيقة يوميا يعنى
فرض قنبلة نزلت على إيعنى  ،بنتكلم عليه احنا اللى الدفاع السلبى هو دهكده  بعدين بعد

كان المصنع متساب بهذا الشكل بتخسر مكن كتير اذا  بتاعت القنبلة الشظايا ،مصنع الحديد والصلب
 ،تعملت فى بلاد تانية إنه بيعمل الحواجز الصغيرةيه طريقة لهذا واوأظن ف ،لو بنعمل وقاية .جدا
هو  .تبقى خسارتنا فى هذا قليلة يتأثرشام باقى المصنعهتتأثر و  اللى تنزل فيها القنبلة هى اللى ةالحتف

جت غارة ناجحة على ناحية اذا  على أساس ؛نعمله بالنسبة لصناعتنا احنا اللى ده الحقيقة المطلوب
  .الغارة تأثير ضعيف جدا هذهى بيبقى تأثير اقتصادليها تأثير 

 
  .كتير من المصانع معمول يهف  جمعة:      

 
 كده؟  عبد الناصر:

 
 أيوه. جمعة:      
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 ما تيجىفى حالة دى هتتعرض ف ،متغطية هىف عنابر هلات جو الآهو الحقيقة أغلب المصانع يافندم   صدقى:     
ليه الأخ فوزى يمكن حاجة زى الحديد ابيشير  اللى نوع من المصانعال .على العنبر من فو  مباشرة

إن الحقيقة  ،جوه حيطانهياش البترول دى مأو معامل تكرير ا ،يعنىكده  واقفة ةده آلالفرن  ..والصلب
إن  سيادتك بتقوله دلوقتى اللى هنعمله الكلام اللى هو كل ،صعب أوى بتاعها رتفاعبالا نحمى دى احنا

 .يبقى فيه حواجز حوالين الموقع
 

  .صغيرة مش عالية هو الصغير  عبد الناصر:
 

 إنها توصل.من  الشظايا بحيث إنها تحوش  صدقى:     
 
وبعدين بيعمل خناد  بحيث العمال  ،ساتر ةتنام بيعملوا فى المصانع حوالين كل آليهو فيه فى ف ..لأ  رفعت:      

 .المصنعبره  لما يحصل غارة بيخرج
 

 .هى يعنى أغلب المصانع بتاعتنا آلات جوا عنابر يعنى محمية بحيطان عنبر ..لأ  صدقى:     
 

  .لها قيمتها يعنى حوالين كل آلة تكسيات نبر نفسهيعنى فى داخل الع ..لأ  رفعت:      
 

  .أصيب نفس العنبر ده موضوع تانىاذا  دلوقتى يعنى ،directتبقى  يبقى لازم  صدقى:     
 

  ؟فى العنبر اللى هتبوظ كل المكن الشظاياروح تهل هتصيب العنبر كله ه ،أصيب العنبراذا  دلوقتى ..هآ  عبد الناصر:
 

  .تدمرتالقنبلة هتيجى فى السقف يعنى أول حاجة ه سيادتك.. هو لا  صدقى:     
 

 السقف؟  عبد الناصر:
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 طانيهاش حيلاحو اوبعدين م موجودة ةآل يهفرض إن فإبيتقال يعنى  اللى الكلامبقى  ،تحت الآلة السقف  صدقى:     
مصنع الحديد هى ع المصان هذهنوع  ،اللى عايزة حمايةبقى  هى دى الشظايا القنبلة لو ضربت هنا

 أيضايمكن محطات الكهربا المحولات  ،وى من الحاجات دىأومعامل التكرير قليل  ،بس فرانوالصلب الأ
 ،العنبر حيطة العنبر حايشةبره  إذا ضربت القنبلةف ،عنابر هلات جو الآ اللى لكن الباقى كله ،فيها هذا

 .تفدشادى مبره  اللى يبقى السواتر ت على العنبرجاذا 
 

 .تبحثوا هذا الموضوع الحقيقة وتجيبوا حتى ناس من الفنيين اجتماعهل تعملوا   عبد الناصر:
 

ستشارات ا يهف ..المصنع العريان يبقى كذا ومصنع كذا ..عندى لغاية دلوقتى خطط كثيرة وأمثلة كثيرة  فوزى:      
  .كثيرة

 
هتنتهى وهتبتدى  الكوماندوز دىلكن متهيألى مرحلة  ،وزالكوماند يعنى الحقيقة إحنا دلوقتى بنركز على  عبد الناصر:

شايف أهداف وشايف صور وشايف صور أنا  يعنى ،عندهم أهدافهم  وبعدين .مرحلة غارات جوية
 لكن الحقيقة ،هاضربسهل  فى حيفا مصنع سماد ومصانع أخرى ،يلات شايف صوراحتى  يهفى حيفا وف

 استخداميعنى إحنا ماحناش عايزين نتعجل ب .أكتر ضربكل ما نستنى شوية تبقى قدرتنا على ال
 على إنهابيصمموا  استمرارلأنهم ب ؛يضا متهيألى مش عايزين برضه يستخدمواأوهم  ،القوات الجوية

وهل هى  ..ن الطياراتلأ ،دفواولا فى كوماندوز  ماكانشحصل فى نجع حمادى  اللى ولو إن ،كوماندوز
بنعمل  للكوماندوزالحقيقة بالنسبة ف .حدش يعرف برضهام ؟هليوكبترأو غير  هليوكبترطيارات 
 .ى للقوات المسلحةيجابتنا بالنسبة للدفاع الاايضا احتياطأبالنسبة للغارات الجوية لازم نعمل  ،تناااحتياط

بالنسبة للطيران  ،لكبارى فى القاهرةالنا ا جوا يضربو يكلام ممكن ي يهطبعا ف ،السلبىبالنسبة للدفاع 
 .دى الحقيقة عمليات إحنا بندخل فيها بعدين الواطى كل

 وده الموضوع ،هى منع ضرب القوات الجوية اللى قدامنا اللى الحقيقة العملية الأساسية برضه      
 .يضا للدفاعأبنركز عليه بالنسبة للوقاية وبالنسبة  احنا اللى الأساسى

 ؟تانى يافوزىيه ا
 

 .ين المصانع أو حوالين الأهدافوبعدين لو نكتر الرمل حوال فوزى:       
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 ؟علشان  عبد الناصر:
 

 .طفاء فى البلد عندنا ضعيفةوسائل الا ..طفاءبدل وسائل الا فوزى:        
 

 ؟بالرمل  عبد الناصر:
 

 .مشكلها كبير جدا سكندريةعادى خصوصا فى ميناء الا : فوزى       
 

  .الموضوع التوجيه بالنسبة لهذابقى  طلعتطيب ما  عبد الناصر:
 

ية تكون هدف قتصادالناحية الا ،له الحاجة المثالية بتاعته يافندم إن كل مصنع يتحط استعدادعندى  فوزى:       
 .المصنعإنها تعمم الخسائر بتاعتها فى  الشظايا لموضوع وبس منعفى ا

 
حنا بنفذهالنا خطة لكل مصنا بيضعو هم مستشارين عسكريين  يهف ،ولو سمحت سيادتك  صدقى:       يعنى نفذنا ،ع وا 

حناايه  لنا نعمل جى توجيه من سيادة الفري  الى المستشارين العسكريين بالمطلوب هيقوليلو بيف ،هذا  وا 
 .ننفذ

 
  .هآ استعدادعندى  فوزى:       

 
مل لكن مع معاملقف و هن :قلنالما إحنا عرضنا هنا موضوع السويس  ،موضوع يافندم لو سمحت يهف  صدقى:     

والحقيقة نفس العمال مش  .إحنا وقفناه لأنه يعنى معرض للضرب ،السماد بتاع السويس مش هنوقفه
  .الحقيقة يوقفوا قلت لهموأنا  هنضطرف ،ضربنخطورة كبيرة جدا إنه ي يهيشتغلوا وف عايزين

 
 مصنع السماد.  ايقافيافندم قرار ب يهكان ف  جمعة:      

 
 ايه؟ عبد الناصر:
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مصنع السماد  قلنارير لكن كنوقف معامل الت إن احنالما عرضت هنا كان القرار أنا علشان  بس ..لا  ى:صدق     
وبعدين نفس العملية هناك يعنى كل يوم يمكن  ،واللكن الحقيقة العمال نفسهم مش عاوزين يشتغ ،ممكن
 .المصنع نفسه مش عارف يشتغلف نزلوا الخناد ا بيقولوا لهم:مرة  85 - 88من 

 
  .ى ضرب على السويسأ  عبد الناصر:

 
ية نتيجة قتصادعملت مذكرة بالأعباء الاوأنا  ،فى العمل ستمراريعنى حتى حالة العمل لا تسمح بالا  صدقى:     

 حضرت البيانات ،ستيراد هنضطر نستورد شوية سماد زيادةعن الان طبعا كنا بننتج بما يعفى لأ ،لهذا
حمض الأزنتيك المركز  ىه اللى ،يضاأمشكلة خاصة بيها  يهف .حسن للأخخاصة بيها وهبعتها  اللى
  .نحاول نحلهامشكلة  يهاخده القوات المسلحة من المصنع لما وقفنا فتب كانت

 
هو فى الطري   ،فى طري  السكة الزراعية اللى الطيارات مخابئ دلوقتى ،هو بالنسبة للطيارت كأهداف  زكى:       

دى بيتعرف على طول  ..مافيشفيها المطارات  اللى المنطقةو شجر  يهم لجزء فمنقس ..ينئالزراعى جز 
 ..ماإيا صما الطري  كله يتر اإبالتالى ي ،من الطيارات حأول مطر 

 
  ؟يعنى المطار معروف  عبد الناصر:

 
  .بس ده محدد مطرحه  زكى:       

 
 ،عندنا حاجة جم هناك وصوروا المطار ماكانشيام أ ،هم وصوروه فى أيام ما كنا بنعملجهم  ده ..لا ..لا  عبد الناصر:

 خفاء مطار يعنىاالحقيقة لا يمكن  جم أو ماجوشاذا  وحتى ،معروفف شو حددتايعنى سواء حددت أو م
 كانوا بيجيبوا معلومات عن الأهداف اللى ده يعنى الأمريكان !اسكندريةطالع  واللىعملية بهذا الشكل 

 !الأمريكان ..مش اليهود
  

  .طيارات تانية يهأفتكرت فأنا   زكى:       
 

  .قصدك هلجو  يهف ماكانشيوه أ  عبد الناصر:
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  .على الطري  على طول اللى المطار ..على الطري  نفسه اللى بتكلمأنا   زكى:       
 

 ه.مطار فى السكة جو  يههو ف ..لأ  عبد الناصر:
 

 على طول على السكة اللى مخابئ الطيارات دى ..تخش فيها الطيارةب اللى بتكلم على المبانىأنا  ..لا  زكى:       
 .معمولة فى شكل بيوت دى على طول على السكة ..زى البيوت اللى

 
إن هو يتنقل الدخان  ؛بالذات اسكندريةمشكلة يافندم بتبان كل شوية فى المناط  زى السويس و  يههو ف  حجازى:    

 تكدس فى البضايع يهالسويس ف ىوبعدين ف الدخانيعنى  ،بالذات اسكندريةخارج المنطقة الجمركية فى 
 ،الحقيقة عاوزين توجيه برضه بسرعة السحب من المناط ف .بتسحبش البضائع بتاعتناالأن شركاتنا م

  ..طن بضاعة موجودة فى 588 يهبعدين ف
 

الشركة دى تيجى والشركة دى  :لهل زير بنقو بنبعت للو  ،سهل بنقول شركة كذا وشركة كذاهو الحقيقة   عبد الناصر:
له الجواب  يعنى بعد ما يروح ..هديروحش يرفام اللى دارةورئيس مجلس الا ،تيجى والشركة دى تيجى

 .له روحل لى إن الشركة دى ماشالتش نقو ل بتيجى تقو بأسبوعين 
 

 ،إنه تخزين الكمية منها فى الجمركالحقيقة المشكلة كانت الشركة واخدة على  ،بالنسبة للدخان وه  صدقى:     
وافقت لهم على بناء  ،ات لبناء مخازناستثمار لهومش االحقيقة من سنة جيت لقيت إنهم مأنا  وبعدين
مشكلة هو فين  يهف .يقدروا يبنوا فيها المخازن والمخازن بتتبنى اللى على مالاقوا الأرض ،المخازن

 ..لأ :لهما قالو  ،ا إنهم يخزنوا فى المبانى بتاعت المعرضحتى حاولو  ؟يحطوا المخازن تنفيذا للكلام ده
 ةن حتيلاقيمش مستعدين يشيلوا لكن بس هم  يعنى .ه هنحتاج للمعرضيتقدروش تخزنوا لأن فى يولام

هخليهم ينقلوا  ،وصلتشامبنى معمول فى المحلة آلاته لسه م يهنا الحقيقة فكرت إن فأف ؛ينقلوا فيها
  .موجوداللى  الدخان الى المبنى

 
 ..الخرسانات كلها موجودةو رض معاللى كان بيتعمل فى مدينة نصر يافندم اللى الجزء بتاع المعرض   حجازى:    

  ده لو يقدروا يستخدموه.
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 ؟حاجة تانية  عبد الناصر:
 

 ؛ة فى أى شئتخاذ المبادر امسائل تعرقلنا وتجعلنا غير قادرين على  3 يهفإن  :لنا لتيافندم ق سيادتك : عكاشة     
هل نستطيع  .الطيران والطيارين ومسألة معدات العبور ومسألة العربيات نص الجنزير ةهى مسأل اللى

 عن هذه الموضوعات؟ لسيد الفري  وزير الحربيةأن نستمع من ا
 

 :فى الأول بقولنا أ وطبعا مثل ما ،هى الحاجات دى ماشية ! )ضحك(يعنى ..متهيألى مش ضرورى  عبد الناصر:
أشهر دى هى بتدخل  3يعنى عملية  ؛أشهر حسب العملية 3أشهر أو بنتقدم  3تأخر كان لازم تفهم بن
 لكن هى العمليات دى هى العمليات ،جاشاميه او  جهايه  داعى نقول التفاصيل مافيشفى العملية لكن 
 .الأساسية يعنى

 
 حوالين اللىورحت للمنطقة  - ى توجيهات سيادتكبناء عل - اسكندريةرحت وأنا  ،يافندم اسكندريةمينا   جمعة:      

 أرض هنعمل ةإحنا كل حت إنمن الصعب  انمادسة جدا والحقيقة منطقة مك ،اللبان والجمرك ..اسكندرية
  ؟لهاش حل يعنىالكن م ،فيها خند 

 
  .بيت 888وهى هناك القنبلة بتوقع   عبد الناصر:

 
 اسكندريةفى  سكانالان حتى لأ ؛عملية صعبة اسكندريةمناط  أخرى فى  طبعا وكنا نهجر الناس دول الى  جمعة:      

لى قيادة عفري  فوزى الت مع السيد اتكلمكنت وأنا  ،تحتاج الحقيقةبقى  المينا .موقفه وحش جدا
  .عسكرية تتولى الدفاع المدنى بالذات مع الدفاع العسكرى

 
  .سلطات هناك 3أو  سلطتين هناك يهف ،القرار بهذاهم  خدوا  عبد الناصر:

 
  .المسلحة القوات وكلالهيئات  من قاعدة لقاعدة والخط تحتيه كل  فوزى:      
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ودى نقطة  ..أى تعليمات هناك خاصة بالنسبة للدفاع المدنى مافيشهو المهم الدفاع المدنى لأن بس   جمعة:      

 مهمة.
 

 هى بس التعليمات ماطلعتش. فوزى:      
 

ت مع اتكلمالحقيقة برضه عايز نظرة لأن العملية مفككة خالص وبرضه  ،بالنسبة لمطار القاهرة يافندم جمعة:      
ن الحراسات هو ساوى بيومن الناحية العسكرية هو مطمئن للقوات العسكرية ولكن  ،السيد فري  فوزى

 .سلبىى مع الدفاع اليجابعن الدفاع الا مسؤولبرضه عايزين حد نحدده  ؛الشعبى الدفاعو 
 

  .عسكرى مسؤولين له واحد هو الحقيقة مطار القاهرة نقدر نع  عبد الناصر:
 

  ..أما موضوع الحراسات ده يعنى ،الجوى واخد الدفاع الخارجى والدفاعأنا  يافندم والله  فوزى:      
 

  ايه؟ هى اللى الحراسات  عبد الناصر:
 

 .ة كذا يعنى شوية حاجات داخليةومحط power stationخلية.. اللى االد فوزى:      
 

 ؟فى مطار القاهرة الدولى هليوكبترهل هيقدر العدو ينزل طيارات  ،هجو  اللى هو  عبد الناصر:
 

  .حراسة داخلية واجب إنها تكون موجودة ،مستبعد دىأنا  ..لأ  فوزى:      
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محتمل يعنى إحنا ده  ؟لأ اهزين له ولاا هل إحنا ج احتمالعلش لو حطينا كلام سيادة الريس ده ام  جمعة:      
أكتر ماهو يهز  جى هو طيران واطى لمدة عشر دقاي  بدون غرضييقوم ي ،حتمالنهوش فى الايحطام

  .تانى العملية ويطلع
 

 لمانىألمانى ودخلت فى مطار أيعنى بعتوا طيارة وعليها علامات  ،فى الحرب التانية هنجليز عملوا كدالا  عبد الناصر:
 .فيها هى لا نفكر اللى اليهود ممكن يعملوا أى حاجةهم  ؛لتوعم

 
 .يكون فيها حراسة أصوللكل نقطة صغيرة داخل المطار  ،الحراسة الداخلية مطلوبة :بقوللذلك   فوزى:      

 
 اسمين الن ،حتةعاملينه بالنسبة لكل  احنا اللى طيب ما إحنا نعمل قائد المطار مستشار عسكرى زى  عبد الناصر:

المطار  ن هى عمليةلأ ،العملية فى المطار هذهمجموعة كبيرة عندك وبيتولى  يهفهم  اللى عندك اللى
 .ع الدنيا كلهالو عملوا عملية فى المطار تسما  ..عتسما 

 
 تهاش يعنى..دخاحراسة مك المطار نبتعد عن الحاجات الداخلية من  فوزى:      

 
 مسؤوللهذا يبقى  ،نشاصا عتبره مطار عسكرى زى مطاراكمطار عسكرى  خد هذا المطار ..لأ ..لأ  عبد الناصر:

 طيارات ده إحنا جالنا كلام إن ممكن يجيب .نشاصا ن هو الحقيقة مش هيروحلأ ؛عن الحاجات الداخلية
يروح المطارات العسكرية يجيب طيارات بشراع على أساس إنهم بيفكروا وبيشتروا ويعملوا  ؛بشراع

 .لعمليات بهذا الشك
 

  .ذن سيادتك هلبشهاابعد   فوزى:      
 

 ؟يعنى ازاىتلبشها   عبد الناصر:
 

  .أخرى فيها وهتخش حاجاتأمن خش هي  فوزى:      
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 خر مرة مع الملك حسينآلما رحت أنا  الرمل شوفتها كياسا ،هناك العرة دى اللى الواقعة الدشم ..هآ  عبد الناصر:
عندناش ايعنى م إن احناأكياس رمل يدل على  5مبنى كده عليه  فيه ،المستقبلين قصاد صالة اللى

 .شوفته يوميهاأنا  ..senseبدا أى أ
 

  .مش مستخدمة  فوزى:      
 

 اللى بيوقف عليها الوزراء فى المبنى اللى ةقدام الحت !الى العسكرية بصلة تمعمولة بطريقة لا تم ..لأ  عبد الناصر:
 )ضحك(  !يها هتعملوا إنتوهنشوف بقى  يوم التلات هإحنا رايحين بعد بكر  ؛قدام ده

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ؟رياضتقول حاجة يا  عبد الناصر:
 

  .القوات نزال خلفاتردد كلام من مدة عمليات  يهسيادتك كان فسمحت لو   رفعت:      
 

  .فر  فى القاهرة 3إحنا هنا عندنا يعنى   عبد الناصر:
 

  .تش  طريقها تانى ترجع وتعدى على الضفة الشرقيةكل ما  ..لأ  رفعت:      
 

 )ضحك(  !شقلباظيبقى ده  ؟تانى للضفة الشرقية يرجعوا  عبد الناصر:
 

  .خسائر عنيفة يافندمال عدد  رياض:      
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 وفتششافى الفرقة المدرعة م ىرحت بالنهار بصيت حولأنا  ده ،بالليلالعملية  ىيعنى د ..مستحيلة ىد عبد الناصر:
 ؟ممكن ده !دول؟ فين واوحير  ؛دبابة مش باينة ولا عربية 588فرقة فيها  ..حاجة خالص بعد الشرو 

 
  ..حاجة وشوية جى على القناة وطيران ولاا يإنه ي النهاردهالمحتمل كل  ،لا يافندم صعب  فوزى:      

 
 ن تكونأنزل قوة وراء قوتنا على أساس ي ..تىبيقوله كمال رفعت يعتبر صحيح فى الآ اللى يعنى الكلام  عبد الناصر:

 .خطته إن القوة تطلع هتلتقى
 

  .ساعة 41 سقاط مظلات يعنىا  :أحمد      
 

  !سقاطاخترا  ولكن وا  عبد الناصر:
 

  .هيرجع تانى يعدى  رفعت:      
 

 .يعنىمشاة هيجيب معاه معدات عبور يرجع بيها   عبد الناصر:
 

 مشاة.  رفعت:      
 

  .لكن لازم دول يخلصوا يعنى ،ممكن يحصل هذا الكلام الناصر:  عبد
 

 دول بمراك ؛لى أضعف مايمكن التلاتبتعتبر بالنسبة  اللى الفوقانية ةالحت ،القنال فى خرم مافيش  فوزى:      
ى يعن ..وبهدلوا الدنيا متر 58ــ ستنوا عليهم لغاية ما وصلوا الاو  ،بوطة بتسمع طول الليلضم بتواصل

 .الحقيقة أعصاب كانت كويسة
 

 ؟هل حد عنده أى تفكير فى أى حاجة يعنى  عبد الناصر:
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يعنى بعض الناس  ..لوا إن رجعواتنين تانيين قااغرقت و  يه واحدةيعنى ف ؟التلاتة ليه ماجابوش ..لؤاس  :مصطفى   
 .ئلبتتسا

 
 لو حصل حاجةف ،نها بحبال فى البر التانىيبطار  فى عملية زى دى بيكون ةالمراكب لما تيجى عادهم  ما  عبد الناصر:

 ،بيشدوهتقلب التانيين اده ف ؛إحنا بنعمل نفس العملية ،الناحية التانية فى اللى بيشدوا المركب الناس
 .ىالقمر حت ىنوش فاكاالضلمة م ىكلها ف بالليلبعدين العملية 

 
  !فى الضلمة  مصطفى:   
 

يعملوا  :همل وقال ،بمدير المسارح فى الزقازي  اجتمعإن السيد محافظ الشرقية  ردهالنهاجالى خبر  يهف  قناوى:      
 ؛ضرورة لتهجيرهم يههم فءتهم الى مراكز أخرى فى حالة بدحسابهم إنهم يقدروا يهجروا الموظفين وعائلا

ز أخرى يدبروا لتهجيرهم الى مراك :كده همل بيهم وقال اجتمعنه يعنى لأ ؟لأ فمش عارف ده صحيح ولاا 
يقوموا بيها من المراكز بدل ما  هذهأعمالهم من ب يقوموابحيث إنهم  ؛فى المحافظة الزقازي  فخلا

 الزقازي .
 

 .هو الشرقية تعتبر محافظة من ضمن المحافظات الأسبقية الأولى  جمعة:      
 

 !؟تعليمات يهلكن ف  عبد الناصر:
 

 .سيادتك تمهيدهو بيعمل  متهيألىأنا  ،تعليمات مافيش ..لأ  جمعة:      
 

  !؟الشرقية طب إحنا هانهجر ،داعى مافيشتصل بيه يعنى اطب   عبد الناصر:
 

  .تهجيرعندهاش االشرقية م  :عاشور     
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 ؟رأيكايه  ،قوات جديدة راحت يهالدفاع عن السد العالى ف ؟سوانبالنسبة لأ عبد الناصر: 
 

 .مفتحين عنيهم طول النهار وطول الليل واكونييعنى لازم  ؛وف غير عاديةفى ظر  بيشتغلوابس  بقولأنا   سليمان:     
 

  .المدفعهو يعنى بيقعدوا على ام  عبد الناصر:
 

تكاد لا تكون ى د نذارأو أقدر أقول إن فترة الا ،مبكر انذارعندهمش اعلى الظروف هناك م بقولأنا   سليمان:     
 .موجودة

 
 يهيوم ف 53بقالهم  النهاردهلذلك  ؛القوات استعدادرفع درجة اعندى ب نذارضعف وسائل الالطب ما   فوزى:      

 أسوان. عنكويسة وبالذات  استعداددرجة 
 

حنا بدنا  ..هآ عبد الناصر:    ؟ولا هل القوات كافية والدفاع كافىأ ..نسألوا 
 

 .يشتغلوا تحت ظروف غير عاديةب هو بس الحاجة الوحيدة إنهم ،كافى يعنى أكثر من كافى  سليمان:     
 

 ؟القديم مدافع عنها أسوانمحطة الكهربا خزان  ..هل محطة الكهربا مدافع عنها  عبد الناصر:
 

  .كتايب الصواريخ والمدفعيةبه طبعا المنطقة كلها مدافع عنها آ ،محطة الكهربا ..لأ  سليمان:     
 

  .عملنا دفاع أرضى فى الأول بالنسبة للدفاع الأرضى إحناو  ..لأ  عبد الناصر:
 

 .ه معمولآ ..معمول  سليمان:     
 

  .ولزقت معاه الأمن  :فوزى       
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 ؟والأمن  عبد الناصر:
 

  .بفكر فى المرحلة التانيةأنا  انما ،مستحيل كوماندوزيعنى  ..لأ  سليمان:     
 

  الغارات.  عبد الناصر:
 

  الغارات.  سليمان:     
 

بقترح إن لجنة المخابرات العامة  النهاردهبعت لسيدتك مذكرة وأنا  فى أسوان، للأمنمش مطمئن   :جمعة      
 .ات أمن مشددةاجراءويحطوا  ،والمخابرات الحربية والمباحث العامة والكهربا والسد العالى على الطبيعة

 
 .سوانأالروس بلغونى من شهرين يمكن إنهم مش مطمئنين للأمن فى هم   عبد الناصر:

 
  .علنية ورحلة سريةرحلة وصلنى وعملت رحلتين   فوزى:      

 
 ؟للتفتيش  عبد الناصر:

 
 .محطة الكهربا لا رسمى ولا غير رسمى هجو  النهاردهحد يقدر يخش  مافيش ،للداخليافندم يوه أ  فوزى:      

 
 ؟فندمأ ..فى عملية الزوار وعملية المرور وعملية التصاريح والعمال  جمعة:      

 
 فيه ترتيبات أخرى.  هويدى:     

 
وبعدين خليت المخابرات وبعدين حطيت الشرطة العسكرية راحت تجسس وقفشت الواد  ،تلبشت الزوارا فوزى:      

 .وخبطوه علقة يعنى بتاعه
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 )ضحك(   عبد الناصر:
 

  .الفكر بتاع الداخلية كمان  فوزى:      
 

 )ضحك(   أصوات:    
 

لنا إنها لغت  والحقيقة يعنى هو الطيارة حتى الهند بعتت ،الخبراء الألمان موجودين ..مصنع الطيارات  :صدقى     
 احنا اللى ينهم لأنه بنكمل تطوير المحركيإحنا مخل :قالوا !مش هنعمل الطيارةف ،بينا اللى تفا الا

 :نا قلتأف ،فنية بس غراضمخلينه لأ اذا   ..لأ :قالوا ؟استخدامطب لما يخلص المحرك هل له  ؛بنعمله
  .نلغى العقد بتاعهم ونمشيهم إن احنا

 
هنا كان وافقوا  هو لما جه كوسيجن ،الشر كنا هنعمل حاجة لازم نعمل مع اذا  يعنى هو إحنا الحقيقة  عبد الناصر:

 . 58 الــ بتاع licenceالــ يدونا 
 

  !؟ليان خبراء ألمانيدونا بس والمصنع م ازاىيافندم   صدقى:     
 

 السكة دىوافقوا إنهم يدونا لكن كانوا مشيوا فى  ،كلعلاقة بين هذا وذ يهف ماكانشيعنى لأ  ..لأ ..لأ  عبد الناصر:
نتوو   ــال teamللصواريخ وresearch  الحقيقة من teamوبنخلص لكن بنخلى  ،مش عايزين العملية دى ا 

research  فى الطياران يبقى عندناteam  يعملresearch ،يهإبنشوف خطتنا هتبقى كده  لغاية بعد. 
 

  .موجودين اللى دولألمانيا الغربية  صدقى:     
 

  .من المصريين ..لأ ..لأ  عبد الناصر:
 

 .نمشى الناس دول إن احنابس بستأذن يافندم   صدقى:     
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  .حد بالنسبة لأى أهداف مافيشآه.  الناصر:  عبد
 

  .زيادة كتفنا ناه علىيلفيوم حطا مياهخزان  النهارده ،لفيوما اأضفن فوزى:      
 

قصدى  -بيتعينوش اكلام إنهم م يهكان ف ،مطلوبين للتجنيد اللى خر المعيدينكان موضوع آ يهف  عبد الناصر:
إحنا  ماعرفش! ..ناس تانيين بيتاخدوا يهوف ،تاخدوشيبام -واخدين جيد جدا وهيجندوا  اللى جينيالخر 
ليه ناس تتاخد مثلا متأخرة عن ناس يعنى العملية مش ف ؛نا على موضوع المعيدين ده خالصاتفقكنا 

 ؟!بالأقدمية
 

  ..يافندم يينطريقتين فى التع يهف  البرلسى:    
ترتيب النجاح فى لازم للكليات بلطول بنكلف العدد ابعد ظهور النتيجة على  :الطريقة الأولى

  .ريوسو البكال
لو أثناء السنة ظهرت  - ودى أقلية كتير أوى -لو ظهرت حاجة أو فضى  :نيةالطريقة التا

 اللى جايز مش موجود بعض الناس برضه هنا .ترتيبدين بيعلن دول متقدمين بيتاخدوا فى يحاجة للمع
 .لشكوى يمكن زى ماحصل لكن دى قلة أوىدى ا ..قدموش وبالتالى متاخدوشاراحوا العسكرية وم

 
 .من إنه يبقى معيد الحقيقة زيهوش أو نحرمهانجاكان واحد تحت التجنيد ماذا  نىيع  عبد الناصر:

 
  .طلاقاا ..لا ..لا  البرلسى:    
 

 .الشكاوى هذهبنشوف والله   عبد الناصر:
 

  .حاضر  البرلسى:    
 

  ؟مواضيع أخرى يهف  عبد الناصر:
 



  سرى للغاية 

42 
 

 يعنى مش لازم نعمل الحاجات ..جناين ونرش الشوارعبس يافندم يعنى فى بورسعيد مش لازم نرش ال  قناوى:      
  .هى زيادة اللى

 
  .ألف 58بتاع بورسعيد الطبيعى  ستهلاكالا ،ألف 58بياخدوه  اللى هو المتوسط  مصطفى:   
 

  ألف بس. 58ى بيوصل لهم لوقتد ،ده الطبيعى  قناوى:      
 

  ؟ىقتصادالبيان الا متىاجاهزين بالنسبة للميزانية هتكونوا  الجدول؟شوف ن  عبد الناصر:
 

إحنا  :له وبعدين قلت ،البيان الاقتصادىتصل بيا علشان اكان  لبيبيعنى هو الأخ الدكتور  ،جاهزين  حجازى:    
نها بتأثر مليون لأ 358القطاعات ما بتعيد توزيع  دمنتظرين التخطيط بع ..خزانةكمنتظرين دلوقتى 

  .مش عارف الحقيقة ..3إن الباقى هنعرضه فى  معايا اتف هو كان ف ،على التموين
 

 ايه؟ خرآ خر يونيو ولاا آهيقفلوا هم  يعنى  عبد الناصر:
 

  .خر يونيوآالمفروض بعد ما تخلص الميزانية مش قبل   سليمان:     
 

تجرى فى ب اللى مع العلم إنها هتتعدل بناء على التعديلات ،ديت المجلس تقريبا كل البياناتاأنا   حجازى:    
 نها بتأثر علىالنهائية لأ مخد كل الأرقاآستنى لما أأنا  لى إن أحسنأنا  تفضلتاذا  سيادتكف ؛التخطيط
 .التموين

 
 خلصنا الجلسة إن احنافاهم أنا  ،نصل الى وضع نخلص فيه ..ما إحنا لازم نخلص من هذا الموضوع  عبد الناصر:

 .فاتت اللى
 
بعض  يهفف ،البيان اعدادتها على المؤسسات علشان يقدر يكمل ااستثمار رات توزيع اطلبت من الوز أنا   جاب الله:   

 .إن البيانات تيجى أكثر نتظار خلال يوم ولاا افى وأنا  ،ردتش لسهاالوزارات ردت وبعض الوزرات م
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  .يعنى التلات ده مش هتلحقوا  عبد الناصر:
 

 ..يتوزع التفصيل ،انية من غيرممكن تطلع الميز  ،نعطلش الميزانيةام  زكى:        
 

حنا بنعدل بعد ،اتاستثمار ية الخاصة بجمالهقول بيان على أساس الأرقام الاأنا   حجازى:      .كده وا 
 

 ؛ى ثم وضع الخزانة أو بيانينقتصادالوضع الا ..إحنا البيان بيبقى منقسم على قسمينكده  لكن ..هآ الناصر:  عبد
 .هنا هوبعدين طبعا هذا البيان عايزين نشوف؟ بيان واحدبتقولوا  بيانين ولاا  بتقولوا

 
 مافيشفاتت  اللى يعنى فى التجارب فى السنين ،نطبع البيان المالىب ..هو الحقيقة إحنا بنطبعه دلوقتى  حجازى:    

 .تجربة واحدة متكررة على نفس الأساس الحقيقة
 

  .ى وجزء خاص بالوضع المالىقتصادالا ولكن هو البيان بيبقى فيه جزء خاص بالوضع  عبد الناصر:
 

 تفا عليها فى المجلس وبالا اتف  اللى يعنى على جاهز على ضوء كل الأرقام ،الوضع المالى جاهزأنا   حجازى:    
 ..مع

 
 ؟بيانين هل هتقولوا بيان ولاا   عبد الناصر:

 
  بيان. زكى:       

 
 ؟الخزانةبيقوله وزير  اللى مين  عبد الناصر:

 
  .الخزانةبيقوله وزير   زكى:       
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 .ىاقتصادمالى و   عبد الناصر:
 

 بيدخلها. قتصادله إحنا المسائل الخاصة بالاى ى وزير الخزانة بنداقتصادمالى و   زكى:       
 

  .هطيب ده موضوع لازم تجهزوه ونشوف  عبد الناصر:
 

  .نهائيةتبقى أرقام  علشان يعنى يبقى أحسن يافندم لو يتأجل أسبوعين  حجازى:    
 
  .لنا فى خلال فترة قصيرة اخوانا يبعتوهإنتظار الأرقام افى أنا   جاب الله:   
 

  .يعنى هو إحنا الحقيقة كان مفروض نودى الميزانية المجلس من مارس  عبد الناصر:
 

  .دخلت  حجازى:    
 

  !بنعمله احنا اللى ده تزوير ..دخلت ..لأ  عبد الناصر:
 

  .ت معاهم وواخدين كل البياناتاجتمعوأنا  ،لجنة 80يافندم كل الأرقام بيشتغلوا  والله  ى:حجاز     
 

بتقدم الميزانية وبتقدم كل حاجة وبتروح تقول و ى قتصادبتقدم البيان الا ايه؟ ماهى الميزانية يعنى ..لأ  عبد الناصر:
مجهزناش  إن احناكما بنقول اذا  ،ناشقدمالكن هى دلوقتى الحقيقة معمولة حبى م ،بيان ويبتدوا يدرسوا

نسيب التلات ده والتلات الجاى على أساس  الأحد النهاردهكان ممكن إحنا اذا  !قدمناشاالأرقام يبقى م
 ،حاجة يوم الأحد الجاى نشوفها يهكان فواذا  .ى هذا الأسبوعقتصادلنا البيان المالى والاا إنه تبعتو 

 النهاردهيعنى إحنا  ،والتخطيط تخلص الجمعة دى قبل يوم الخميس وبعدين يوم التلات بتروحوا تقولوا
 ،بعتتليشاى الوزارة دى مل تطلبنى تقول ،بعتتلكش لغاية يوم التلاتاوزارة م يهكان فاذا  وبعدين .الأحد
ى ل تبعتلكش تطلبنى تقولام اللى تنين والتلات يوم الأربع الصبح الوزارةحد عندنا الاالأ النهاردهإحنا 
 !ات خالصاستثمار ندهاش ام ..بعتتشاارة دى مالوز 
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من  ،لىى بيج اللى بغير صورة كاملة بناء على الكلامأنا نه بين الأربع وبين الأحد بالنسبة للخزانة لأ  حجازى:    

  .دلوقتى بننزل لمستوى المؤسسة والشركة عندى
 

 !؟الشركة ..هل ده هندخله فى الميزانية  عبد الناصر:
 

  .هآ ..أمال يافندم  حجازى:    
 

  .يبقى بنعقد نفسنا فى روتين كبير جدا  عبد الناصر:
 

  .من الشركات وكذا مليون من المؤسساتمليون  18 – 08باخد أنا  التمويل بسعلشان  ،ده تمويل ..لأ  حجازى:    
 

  ..إن احنايبقلناش حرية احتى مكده  دخلنا بعداذا  يعنى دلوقتى ..لأ  عبد الناصر:
 
  .بنعرضش نتيجة الشركات على المجلساإحنا م ..لأ  حجازى:    
 

  .هآ  عبد الناصر:
 

فلازم أجيب التمويل من أدنى الوحدات  ،المؤسسةبتبان فى ات بتاعت الشركات ستثمار بس وبناخد الا  حجازى:    
 النهاردهن التمويل لك ،يةجمالجاهز على الصورة الاأنا  بتتعمل يعنى اللى التوزيعات ىوبالتالى ه ؛يعنى

 وبالتالى المشروعات ،بيوزعوها على المؤسساتو السادة الوزرا بيراجعوها  ،تتحددامثلا  358الــ  بعد ما
عندهاش ام اللىف ،بيبقاش عندها تمويل وشركة بيبقى عندها تمويلاشركة م ..بتتحدد بالنسبة للقطاعات

 الحقيقة يعنى موقفف ..بيفيض منها برضه اللىاتها و ر استثماعندها تمويل بتمول  اللىو أنا  رضهاقتمويل ب
 .رايحة للشركات اللى بيتأثر حسب نوع المشروعات

 
 ؟يعنى عايز أسبوعين  عبد الناصر:
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 ..البيان مطبوعأنا  ،بعديه على أساس إن الصورة تيجى اللى حوط يبقى الأحدالأ بقولأنا  يعنى ..لأ  حجازى:    
 .البيان جاهز يعنىف

 
مش جاهز يديله  ؟يقدرش يدى يوم الأربع مش جاهزاهل حد من الوزرا م ،واضح إن هو قدر يجيب  الناصر:عبد 

 ،كده نخلص المفروض كنا خلصنا ده قبل داعى الحقيقة مافيش ..لأ .تنين والتلاتيوم الأربع عندنا الا
 واشه يوم التلات بتروحناقنب ،يبقى يوم الأربع بيكون عنده ويوم الأحد بتكونوا جاهزين هنا بالبيان

داعى نقعد مجلس الأمة يونيه ويوليو  مافيشن لأ ،الحقيقة مجلس الأمة والناس تخلص من العملية دى
 .كمان

 
كل  وات بيهم يافندم وأخداجتمعأنا  ،وىأيعنى ماشيين وهيخلصوا بدرى هم  ده اللهانشاء ..لا.. لا  حجازى:    

بعد ساعتين ونص شرحت الموقف ف ،وى وفاكرين المسائلأ متحمسين حماس ضخم واالمعلومات وكان
 ..داروا حوالين مواضيع خارج الميزانية وسابوا ،والميزانية والتفاصيل

 
جرتش العادة على إنه ماتوصية من المجلس إن يلقى بيان عن الخطة قبل بيان الميزانية و  يهكان ف  جاب الله:   

 عضاء ونكتفىالأ بلاش التوصية دى بتاع :لى س المجلس قالوبعدين السيد رئي ،يتقال بيان عن الخطة
 .بأن تقول بيان للجنة منفصل عن المجلس

 
  .الخطة هى الميزانية الحقيقة ؟ايه طب ما الخطة  عبد الناصر:

 
  .والدخل والعمالة نتاجالا هاالخطة فى شمول ..لا  جاب الله:   
 

إنهم عايزين يناقشوا مشروعات  -حاسه أنا  اللى - يلها يافندمفى تفاص مشروعاتالعايزين يناقشوا   حجازى:    
عايزين هم بعض مشروعات مازالوا لسه  يهن فلأ ؛ات بالذات تكون محل مناقشةستثمار يعنى عايزين الا
يناقشوا معاه علشان  هبو يعاوزين يجهم  .الخلفية بتاعت وزير التخطيط يخيل لىهما ف ..معلومات عنهم

بتدوا يسألوا االميزانية أنا  ن بعد ما شرحتلأ - شوفته يعنىأنا  اللى - قتصادياتهاابعض المشروعات و 
التوصية إن السيد وزير  هو كان فى اللجنةف؛ ية الموجودة فى الخطةقتصادعلى بعض المشروعات الا

 .والدخل نتاجالتخطيط يلقى بيان فى المجلس عن الخطة وأهدافها والا
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السنة الجاية نلقى بيان فى المجلس  ،خطة الخمس سنوات الجاية اللهانشاءبقى  ةالخطة الجاي ىد  عبد الناصر:
 بنبعتلها بيان ،ية فى اللجنة المركزيةقتصادبالنسبة للجنة الا هو .هذا الموضوعآخر الى  ..وناخد تصدي 
بقى لهم ظنش هياأم ..نبعتلها الحاجات الخاصة بالميزانية قبل ما نناقشها فى مجلس الأمة ،عن الخطة

  .يعنى كلام فى الموضوع ده
 

  .حتى نقعد معاهممافيش مانع   حجازى:    
 

كفاية مرة  ؛حنا دلوقتى عاوزين نجمع اللجنة المركزية مرة فى الشهرايعنى برضه على أساس إن  ..هآ  عبد الناصر:
لا هندخل مافيشفى الشهر   .ذا الشكلفى مواضيع كلام فاضى وحاجات بهبقى  داعى أكتر من هذا وا 

جى لبيب يلما يف ؛لناا كان ليهم رأى فى حاجة بيقولو اذا  ومعانا ،ولكن برضه لازم يبقوا متتبعين الأمور
كذلك  .ية قبل ما تروحوا مجلس الأمةقتصادله إن الحاجات دى ممكن تناقش مع اللجنة الال بتقو 

 اجتماعكان بالنسبة للجنة عايزين  اذا ية فى اللجنة المركزيةقتصادممكن مع اللجنة الا ،بالنسبة للخطة
يعنى إحنا يهمنا كل مانقنع الناس الحقيقة  !شمعنىا ..بالنسبة للجنة فى مجلس الأمة .عنديش مانعام

 لك الحديد والصلب مشل يعنى الكلام يقو  ؛كل ما الموضوع بيبقى أحسن بدل ما يقعدوا يسمعوا الهمس
نه بيجنى لأ ؛أهم من السد العالىمشروع تبر الحديد والصلب يعنى الكلام مثلا يع !يها والتانىايه  فاهم

 !نهايحناش متصور ااخر مآعملية يعنى لا أول لها ولا 
 

 ..طلعتش فى التوصيات بتاعت المؤتمراخدوا توصية بس م ،فات اللى ية فى المؤتمرقتصادفى اللجنة الا  صدقى:     
صوا عليها بالقرارات فى نلهم وأطلعوا و  ته شرحنارحأنا  .ضرورة البدء فى تنفيذ مجمع الحديد والصلب

  .نفس المؤتمر
 

  ؟مؤتمر  عبد الناصر:
 

 .. المؤتمر ية خدت القرار بس لما راحتقتصاداللجنة الا  صدقى:     
 

 )ضحك(  عزيز؟!يا قالوهاشحاجة ما يهف  عبد الناصر:
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 .توصية اللجنة كان فيها مجمع الحديد والصلب لكن ،دمقرارات المؤتمر عندنا إحنا والحاجات دى يافن ..لأ  صدقى:     
 

  .. )ضحك(مش راضى يخلص اللى نرجع تانى للقانون  عبد الناصر:
 

 )ضحك(  أصوات:    
 
مرة فى آخر وعرض على الهيئات الشعبية وتكرر عرضه مرة تانية  ،94ه من سنة اعداد أالقانون ده بد  مصطفى:   

فى مجال  فعال القطاع الخاص على القيام بدور هى تشجيعتوصية وكانت أهم  ،المؤتمر القومى
 .خرستغلال أى منهما للآاومنع  ،تأجرات وتوفير العدالة لكل من المالك والمسجراءوتبسيط الا ،سكانالا
  ى..ستجدت بعض مبادئ فى قانون المشروع المعروض وها

يبقى عارف الوحدة  لساكندى بتخلى ا ؛ية عند الترخيص بالمبنىئتحديد أجرة مبدأولا: 
 وبعدين لما تيجى اللجان بعد ذلك تبقى فى حدود بسيطة ،مسبقا قبل ما يسكن فيهاايه  دأها ايجار السكنية 

بتبقاش فر  ام ،وجهات النظر اختلافالتكاليف و  اختلافحسب ٪ 88بنقول بزائد أو ناقص  ..جدا
نع الشكوى من لجان تقدير فى مبالغتها بتم اللى دى أول نقطة ويمكن دى من أهم النقط .كبير أوى

 .حيانا بالنقصأحيانا بالزيادة و أ
 وضعاها الوزارة علشان عدد اللى ن يلتزم المالك بالترخيص بحسب الخطةأ هى :النقطة التانية     

 ده موضوع علشان الكميات والمواد المستخدمة .ى أو متوسط أو ممتازاقتصادالوحدات من كل نوع سواء 
 .توزيعهاوتنظيم 

كان فى  .تقصير مدة التظلم وسريان القانون بالقرار لما بتيجى لجنة وبتحدد :النقطة التالتة
كان ساكن واذا  ،ياخد حكم بيبقى ينطب  عليه لوحده االأول قانون الحى إن لازم كل ساكن يتظلم ولم

ى جميع الوحدات السكنية ينطب  هذا عل يحكم لهلما واحد بيتظلم و  :هنا قلناف ؛تانى لازم كذلك يتظلم
 .عتبار إن كله لا يقبل التجزئةاعلى  ،فى نفس المبنى

أى مبالغ  دراجاعدم عقد يكتب و  يهيبقى لازم ف ،ةكتاب يجارير عقود الار هى تح :النقطة الرابعة
 .ممنوعة منعا باتا ووضعت لها عقوبة بتصل الى الحبس ىيعنى مسألة خلو الرجل د ؛خارج نطا  العقد
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ييجى بعض الملاك بعد ما يهعلشان ف ؛ستعمالصالحة للا العين لتزام المالك بتسليما :اخامس     
لازم  :قلناف ،بيخلصش الشقة بالكامل وبعدين يخليه هو يكملارغبتها فى السرعة فى السكن مل الناس

لا جاز المس ،ستعماليلتزم بتسليم الشقة صالحة للا ثبات حالة ا عمال الناقصة بعدستكمال الأا تأجروا 
 .يجارمع خصم التكاليف من الا المسكن

 :الاشتراكى قال الاتحادو  هذهشهرين تأمين نوقشت  قلناإحنا  ،وضع حد أقصى للتأمين :سادسا
 .نقطة بسيطة فى الخلاف ..يكفى شهر واحد تأمين

ترومبات  حيانا بيعطلهاأسانسيرات أكانت اذا  ،من حقوقه تأجر: عدم حرمان المسابعاس
 .من أى ح  من حقوقه أو أى ميزة من المزايا تأجريصحش حرمان المسادى م ..السلم اهالمي

الأسانسير  اصلاححيانا بتبقى خصوصا فى البيوت القديمة أإن  ،نقطة هنا خلاف بسيط فيه
لو كان  صلاحالان يشترك المالك مع الساكن أو السكان فى ألو أمكن  :قلناإحنا ف ،بيكلف المالك كتير

 إحنا اقترحنا إن التكلفةف ؛هااصلاحالأسانسيرات غالية و  الأيام دىخصوصا  .رها  للعمارة نفسهاا فى هذا
وافقوش على إن السكان اوم اعتراضدى كان عليها  .ه القاضى نفسهز يجي اللى توزع حسب الحكم

 .دى نقطة خلاف بسيطة برضه فى وجهات النظر ..صلاحيشاركوا فى عملية الا
 ،أو الأقارب لحد الدرجة الثانية ورثةال بقىاذا  يجارنتهاء عقد الااعدم  ،ستجدما اه برضثامنا:      

 .مقيمين معه فى المسكن واكاناذا  فيه وأقاربه أو ولاده والو توفى يبقى لازم ولاده يستمر 
إلا  ،جازة هدم المكان المأجر لإعادة بنائه بشكل أوسع يشمل وحدات سكنية أكترا: عدم إسعات

بالأخص فى وسط البلد  ؛فيه أالمنش ح  العودة الى شغل وحدة سكنية فى العقار تأجرطاء المسعامع 
 لو أمكن :قلناإحنا ف .فى كثير من المناط  أرض كبيرة وعليها وحدة أو اتنين وموقع الأرض ممتاز وغالى

لو قلنا و  ،يتهعش تعلييسطتاكملتش ماتكملة يعنى الأساسات بتاعت المبنى م مايمكنشإن هذا المنشئ و 
إنه لازم يواف   ..عملنا شروط قاسية شوية .أمكن يهدمه ويبنى من جديد بوحدات سكنية أكتر بشروط

يسمح للساكن بإنه يرجع تانى فى البيت ياخد وحدة سكنية دى  وفى الحالة ،ةعلى هذا من لجنة مشكل
 وكان برضه بيشترطوا ،على الأقلله تعويض سنة ى دلازم ي :الاشتراكى قالوا الاتحادزملائنا فى  .جديدة

يخليش اوم ،نضمن إنه هيرجع يبنيه تانىعلشان  تكلفة المبنىبإن لازم المالك يقدم خطاب ضمان 
 .عالى ايجارتجيب علشان  المبنى وعمل عمارة جديدة خلاءلايكونش نوع من التحايل االساكن أو م
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 اللى المستهلك مفروض هو :قلناإحنا  ،المياه استهلاكوبعدين المشكلة يمكن الأساسية تنظيم 
 المياهكان المالك بيدفع هو  اللىهم  م تقريبايالقد يجارالا بعض المساكن يهف ،المياهيدفع تكاليف 

يعنى الوزارة بتتحمل كثير فى سوء  ..المياهالمجارى و  استهلاكوكانت بتبقى فيه مبالغة فى  ،للسكان
كذلك على  اتف و  ،هو بيستهلكها اللى المياههو يدفع تكاليف على إن الساكن  اتف ف ؛المياه استهلاك

المالك يركب  ،المياهقرش فى نظير إن هو يدفع تكاليف  58بحد أدنى  يجارم له جزء من الاخصإن ي
فى العمارة  المياه استهلاكنوزع  إن احنا :يعنى كانت الصعوبات فى الأول قالوا .زمةلاالمواسير ال

عدد  أوض 3عيلة  :لكل كل واحد يقو  ،عتراضدى أثارت الكثير من الا ؛نيةعلى عدد الوحدات السك
على إن المالك يركب  تف أأخيرا  .مافيشعدد الأوض ف ..مياهأفرادها أقل وعيلة كبيرة بياخدوا كميات 

له من  العداد ويخصم ايجارزائد  المياهوالساكن بيدفع تكاليف  ،تركب العدادات المياهتوصيلات وهيئة 
برضه دى مصلحة الساكن ٪ 5 :عليها نقول تف أ يعنى انما ،موضع خلاف ٪5الى  3من  يجارالا
بتاع  ستهلاكيكون الاعلشان  فى الحالة دى تبقى تتحق  العدالة للساكن والمالك .قرش 58د أدنى بح

 .معقول ومحدود المياه
العمارة بتاعتها  ناس كتير من الم لاك بتتحايل وبتخلى كل ،وبعدين موضوع الشق  المفروشة

والساكن ليس من حقه  .بشقة واحدة مفروشة مش أكتر من ذلكله إحنا المالك يكتفى ف ؛شق  مفروشة
من حقه إنه يأجرها مفروشة لحين ف كان فى مهمة فى الخارج مؤقتةاذا  إلا ،مفروشةشقته إنه يأجر 

فروشة أكتر من واحدة يبقى عايز يعمل شق  م اللى بشرط إن ،السياحية غراضستثنينا الأاو  .عودته
ويبقى يدفع  ،كده لا حاجة زىانسيون و يحاسب بالضرايب كإنه عامل بعلشان  ؛يبلغ الجهات المختصة

 .هاتأجر بيس اللى ضرائب عن الشق  العديدة المفروشة
 بعض النصوص كانت يهف ..هآ ،هى أسقاط كافة النصوص المانعة من التقاضى :الأخيرة نقطةال

 ..إن لا داعى من تكرارها اقتراح يهإحنا كان ف ،ستعملتش كتيرااقديم مفى القانون ال
  .خرآستئجار السكن الذى يشغله موظف اح  الأولية للموظف المنقول فى  أولا:
  .عدم احتجاز أكثر من مسكن واحد فى المدينة الواحدة :ثانيا
 .ول كانوا فى القانون الحالىد ..بقاء المساكن خالية مدة تزيد عن ثلاثة أشهرإعدم جواز  :ثالثا

خوانا برضه فى إيعنى  انما ،ن لن يمكن تنفيذهملأ داعى لتكرارهم مافيشإن  اقتراح يهكان ف
نا مواف  فعلا على أف ؛نشيل نصوص كانت موجودة إن احنايصحش ام ..لأ :الاشتراكى قالوا الاتحاد

 .االنصوص سواء أمكن تنفيذها أو لم يمكن تنفيذه هذهأن نستبقى 
 .يجارده الملخص بتاع قانون الا
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 ؟حد ليه ملاحظات  عبد الناصر:
 

هى ضرورة حصول طالبى البناء  اللى ،فاتت اللى تها فى الجلسةيدبأ اللى ستكمالا للملاحظةايعنى   سليمان:     
عند ية المصرح بها جمالمرعاة التكاليف الا ،جنيه 8888 عن ةر قيمة العما زادتاذا  على موافقة اللجنة

 ..العملى جراءهو الا ،مش متصور إن ده عملى .٪5يزيد عن لا التنفيذ وعدم تجاوزها بما 
 .ات الى سرعة التقديريجار إننا نوجه لجان تقدير الا أولا:
 ،اقتصادىنقولوش ابنى مسكن اعايز يبنى مسكن متوسط م ..نضيقش على الناسام :ثانيا

هى وسيلة من السيطرة لرجال التنظيم لأن  ؛غيره أونقولوش الحصة خلصت اعايز يبنى مسكن راقى م
موجود فى  اللى طالما القطاع العام بيبنى يبقى عليه إن هو يسد النقصو  ،على العملية لا موجب لها

 .أنواع المساكن المختلفة
 
 توقت فى المشروعا ،هى النقطة دى وضعت وقت ما كان مواد البناء صعب الحصول عليها تسمح لى  مصطفى:   

فى المشروعات بتاعتنا  مكنا بنستعمله ن احنافيهم لأ كتيرفيه نقص فاتت كان الأسمنت والحديد  اللى
ولذلك وضعت  ،فيةاكو يمكن متوفرة  النهارده .المواد هذهكميات قليلة من  سكانتحددت للااف ؛الهامة

 .تكفى أكبر عددالكميات علشان  تكفى أكبر عدد من الوحدات السكنيةعلشان  سكاننسب معينة للا
متوسط والباقى كان ٪ 55أو  58وبعدين  ،متوسط يهكان بيبقى ف٪ 5وده الموضع إن كانت يمكن 

 .فاتت اللى كان ماشى فى الفترة اللى ده ..ىاقتصادكله 
المتوسط وفو   سكانالانزود النسبة بتاعت  إن احنامواد متوفرة كافية يصح  يهف النهارده

 89 للمتوسط 84 ــوب للاقتصادىجنيه  85 ــان مفروض يتعمل متر بكإن وكذلك برضه  ،المتوسط
 نقدر إحنا فى التنظيمات بتاعتنا نزود النسب ،بيتكلف أكتر شوية النهارده ،لفو  المتوسط 89جنيه و 

القطاع العام  النهاردهوبالأخص دى تنفيذها،  ةممكن النقط .لةأالمس هذهونعمل التكاليف الفعلية لدى 
 اختناقاتولغاية دلوقتى كميات مواد البناء متوفرة يمكن بعض  ،احدش بيشكو افيه الكفاية وم بيبنى بما

 .بسيطة لكن يمكن حلها بسهولة
 

بتوزعها  اللىدى  وهى ،تفرقشاى أو المتوسط مقتصاديعنى الأسمنت والحديد بالنسبة للمسكن الا ..هآ  سليمان:     
بيبنوا مساكن أرخص هم  إحنا عارفين إن ،بيبنى على كيفه اللى االحاجات التانية بيدبره ،سكانالاوزارة 

 .٪48و 55بنيها القطاع العام بنسبة تتراوح بين يب اللى من المساكن
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 ؟طب ليه  عبد الناصر:

 
 .بيدوش علاوة كل سنةام ،همش نفقات كبيرةيعلانه طبعا المقاولين الصغيرين ملأ  سليمان:     
 

  .صغيرينالمقاولين ال طب ما نشغل  عبد الناصر:
 

 .ماهم شغالين  سليمان:     
 
 .دلوقتى القطاع العام بدأ يخفض التكاليف بتاعها ..لأ  مصطفى:   
 

 .تكلفواالقطاع العام والبنود التانية بي يعنى بند الأجور فى ..لأ  سليمان:     
 
  .اع الخاص وأقل فى هذاوكانت زى القط ،دخل القطاع العام فى مناقصات انما  مصطفى:   
 

 طبعا لما أجيب أكبر شركة تبنيه ضعف مقاول صغير واقف ،تبنى.. يعنى عمليات صغيرة مثلا لما بتلأ  سليمان:     
  .عليه

 
  .. المفروض.بيبنيش للقطاع الخاصاالقطاع العام م  مصطفى:   
 

 ،ثير على نشاط حركة البناءأن لها طبعا تلأ ،اتجراءالا هذهبرجوه إننا نخفف من أنا  اللى هو ..لأ  سليمان:     
 لو فرضنا عليهم وصايةبنتصورش إننا اوم ،إحنا يهمنا إن الناس تبنى وتتوسع فى البناء بأى صورة تراها

خليه  يصرفش على كيفهامعلشان  فى القانون بيقول اللى يعنى فى المذكرة .ستعمالا الائو إنهم هيسي
 .من فلوسههو ام ..يصرف على كيفه
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 ايه؟ عايز تعمل دى ولاا  تشيل الفقرةعايز   عبد الناصر:
 

 .ات وننتهىيجار ات تسرع فى تقدير الايجار يعنى هو لجان تقدير الا ،بداأمش شايف ليها لازمة   سليمان:     
 
بتاعته ويطلب إن من ساعة ما بيقدم الرسومات ، ية سهلت المشكلة أوىئهى تحديد الأجرة المبد ..لأ  مصطفى:   

 .الشقة هتبقى بكذا والعمارة هتتكلف كذا :الرخصة بيقول
 

 التنفيذية المصرح بها عند جمالهذا القانون بمراعاة التكاليف الاا يقضى مك ..ى بس على إنهاعتراضأنا   سليمان:     
 .عايز نتأ ابتدائية زى معمل أجرة اوالباقى إتتشطب  اللى دى بس ؛٪5يزيد عن لا وعدم تجاوزها بما 

 
 هذهالقطاع الخاص هيساهم فى حل  ،فى البلد اسكانمشكلة  يهى إن فيفى رأأنا  يافندميعنى هو   هويدى:     

ن لأ ،ية حادة جداقتصادى إن المساكن الايالمشكلة بتشمل كل أنواع المساكن وفى رأ هذه .المشكلة
 بقولأنا  !فعلا ساكنين فى جحور فى الواقع الناس الفقراهم  اللى ..ازاىتصورنا الناس ساكنة اذا  احنا
 بالنسبة .حكمة من تحديد النسبة وتوجيه رأس المال الخاص لعلاج المشاكل فى الأنواع المختلفة يهإن ف

وبوجه فعلا جزء من رأس المال بتاعى  ،هبنيه ككلأنا  اللىايه  بشوفأنا  جىآب موجودة اللى للمساكن
ن لم يسهل طبعا  .اع المخصصة لكل نوع من أنواع المساكنعلشان يحل نسبة معينة من الأنو  وا 

ياخد أكبر نسبة علشان  فو  المتوسط مثلا سكانالاهيبتدى يتجهوا كلهم الى  ،معاه فلوسى هتروح لل
 :برضه بقولأنا  كنت .يةقتصادواجهت المساكن الا اللى وهتكون النتيجة إن هتزيد المشكلة ؛من الربح

هى فعلا واجبة لتوجيه رأس المال الخاص فى حل  اللى القيودح  بعض ما يمنع من  مافيشإن 
 .مشكلة قائمة

 
عرف ايعنى طبعا لما يكون عندى حتة أرض فى مكان معين ب ،هاستخدامإنه يسئ  :قولهأعايز أنا  اللى سليمان:     

 وعايز يبنى كندريةاساقى مثلا وبنيحى فى بلد زى ر  اسكان٪ 5 :دلوقتى لما بنيجى نقول انما ،يها هبنيه
 ... مش معقولىاقتصاد اسكانبنى ا : لأ..فى سيدى بشر أو فى المعمورة يقولوا
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 على مواجهة المشاكل controlبقى عامل أوجه و أأنا  لابد إنأنا  لكن ،العيب يمكن فى التخطيط الكامل  هويدى:     
 ،لمال الخاص لحل المشاكل الموجودةكل رأس ا يتجه ليها بصش لطبقة قدام ،تستاهل اللى فعلا الموجودة

تحللى بيها المشكلة  اللىبنسبة  هبوجه ؛قدامى مشكلة يساهم معايا القطاع الخاص فى حلهاأنا  لكن
  .المشكلة هذهتدريجيا على  أتغلب موجودة بحيث أقدر اللى

 
 ؟المقصود بالقانون نسب مئوية معينة هل مراد:        

 
 حيانا يعنى فى بعض الأماكنأ ،بتنفذها اللى لقانون نسب لكن دى سياسة الوزارةفى ا مافيش ..لأ  مصطفى:   

ن لأ ،اقتصادى أبنىمش عايز  :أحد المحافظين قالجه  يعنى ..بيهتموا بالنسبة وفى بعض الأماكن
 .القاهرةفى  الاقتصادىمتوسط وخلينا  اسكانله  حطينا ؛الى هذا النوع مابتحتاجشالمحافظة بتاعته 

زودنا فى ف ؛الاقتصادىحتياجات القاهرة فى اعلشان القاهرة قال: أنا عايز اقتصادى أكتر  محافظ
 .عمال كتير هناكأنا  عنديشاعايز متوسط بس مأنا  وكفر الشيخ قال ،فى القاهرة الاقتصادى

 
لقانون التجاوز فى ا اللى يعنى هو ،هنا فى القانون اللى خر غيرآبتتكلموا فى موضوع  إنتودلوقتى   عبد الناصر:

هو سياسة وزارة  اللى خرآبتتكلموا فى موضوع  إنتو ،نشيلها :صدقى بيقول ،أو نشيلها ٪88 ٪5غير 
 !هو ده الموضوع ؟أو نشيلها ٪88ــ أو ال ٪5ــ هل نخلى الف ؛هياش قدامنا هناام سكانالا

 
  ؟ر على حسب التكاليفربط قابل للتغيي ربط ثابت ولاا  ،بتدائىبالربط الا دى متعلقة  أبو نصير:  
 

 .يريقابل للتغ نهإى يرأأنا  ابتدائىهو طبعا أى كلام  ..لا ..لا  عبد الناصر:
 

 . .لهل يعنى عملية نوع المبنى كان الأول بيجى يقو  يافندم  :أبو العز    
 

أو ٪ 88أو ٪ 5ا خليهنبعدين  ،عارفين عارفين كل ده مفهوم يعنى إنه هيزود علشان ينط لحاجة تانية  عبد الناصر:
 ؟شيلهان
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 نشيلها. أصوات:    
  

  .٪88ــ خلوش يزود أكتر من الاية مئجرة المبدفى تحديد الأ انماإحنا نشيلها هنا  :أقول لسيادتكأنا   مصطفى:   
 

 .لجان التقدير  عبد الناصر:
 
 اينفذه هيبتدىكده  بعد ،منهنا على تاتفقبلى رسومات ونوع المسكن و يدلوقتى هو هيج ،لجان التقدير  مصطفى:   

 .عمل تنفيذ وحش يبقى ينقصاذا  ،٪88يزودش أكتر من ابشرط م
 

 ؟فرض الأسعار غليتإ  عبد الناصر:
 
  .٪88 بنقول مصطفى:   
 

  .ابرضه فى السياسة معاكو  هبدخل ،داعى يدخل فى القانون مافيشهو الحقيقة هذا الموضوع   عبد الناصر:
 أخ بدوى.يوه ياأ

 
 بتؤتى نتيجتها فى القانون نهاقترح حذفها لأامواد كان المشروع  يهف :فى نقطة تانية تكلمأعاوز أنا  هو  بدوى:       

 ،طبعا هوده حق .الاشتراكى الاتحاد لرغبة اتحقيق هائوطبعا السيد الوزير واف  على بقا ،40سنة ل 858
 ةم لحسمها حتى تؤتى النتيجة المرجو وضع لها العلاج الحاسيوالمفروض إنها إنها تبقى نها مفروض لأ

ده بيحل محله وده طب  القانون ده  ،تنقل الى البحيرةا مدرس فى طنطا موظف يهن مثلا فلأ ؛منها
 .شك مافيشبيحق  غرض 
هو القانون  ،تجاز أكتر من مسكن واحد فى المدينة الواحدةحاهى عدم  اللى نقطة يههو ف

 ليه؟ على أساس إنها متسعة ،سكندريةوصا فى القاهرة وفى الاحققتش الغاية منها خصام 40سنة ل 858
 .يعرفشاوفى أغلب الأحيان إن هو م ،بالطرد ىصاحب المسكن إن هو يرفع دعو لإن  إلا جزاء مافيشو 
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 الزراعى صلاحبط فى الاضزى بال ،ن يوضع جزاء عقابأمناقشة سابقة فى نا كنت أقترحت فأ
ده على طول  .أكثر من المقرر يوضع فيه جزاء جنائى معين تأجرسبيحوز أكثر من المقرر أو ي اللى

  .الجنائية ةلءأى شخص بيكون من نفسه حريص حتى لا يعرض نفسه للمسا
الجزئية بالذات بتعتبر مدينة  هذهالحالة أو فى  هذهالقاهرة فى  محافظة إن :والنقطة التانية

عليه القانون  ماينطبقش واخد شقة فى مصريعنى الشخص يكون واخد شقة فى الجيزة ويكون  ؛واحدة
وحضراتكم كلفتونى فى المناقشة  .حتجاز أكتر من مسكن فى مدينة واحدةاعدم  :ن القانون بيقوللأ

 .ى القانونف بارجو إنها تبقىوأنا  ،وهى جاهزة معايا وضع النصوص لهذا الماضية
 

 )ضحك( !أنت تشجع الجواز بالطريقة دى  عبد الناصر:
 

 (ضحك)  وات:أص    
 

 إن الشخص :معناه تضىدون مق ،دون مقتضى :إحنا بنقول ن فى الحقيقةمش بشجع الجواز لأ ..لأ  بدوى:       
 يهف ..إن بدون ،ألف شقة 85ئية إنهم حوالى تقريبا احصا يهن فلأ بيحتجز أكتر من مسكن اللى

 .مقفولة ..ملة كلها محجوزةعمارات كا يهوف ،شقة اتنين تلاتة أربعة ،أكثر من شقة جزشخص محت
 

 !؟محتجزين عليها  سليمان:     
 

  !هى محتجزة والله  بدوى:       
 
  .مفروش الأغلب يعنى تأجر  مصطفى:   
 

 ؛قدامنا اللى خر صفحة فى الور آنا ادو الحقيقة الأخ بدوى  ،عايزين نمشى فى القانون مادة مادة هو  عبد الناصر:
 ولاا  ٪5 نشيلهى  اللى النقطة التانية ،المادة الأولى ك..عند اللى وى نخلصصبر علينا شوية ياأخ بدإ

  ؟الرابعة؟ التالتة حد عنده حاجة ،88٪
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  .خلو الرجل علشان  مصطفى:   
 

 ؟هنيغيمش لا ولاا  هينيغالمقدم هنا لا  عبد الناصر:
 
 .عملناش مقدماهو م  مصطفى:   
  

  بلاش؟! ..عايز أدفع مقدم أنا فرض إنإ ايه؟ يعنى  عبد الناصر:
 
  .٪3 ــبيحب يعلى بيعمل دور وبيستكمل بنديله ال اللى يعنى ،إحنا دلوقتى بندى سلفيات ..يوهأ  مصطفى:   
 

 ؟مش مانعينه يعنى مانعين المقدم ولاا  ،مقدم مافيشيعنى   عبد الناصر:
 
  .منعناه  مصطفى:   
 

 ؟فين  عبد الناصر:
 
  اعتراض.المقدم برضه كان عليه  نماامين أت يهف  مصطفى:   
 

  ..ااسمههنا حاجة  مافيش  عبد الناصر:
 

  يافندم.دى ظاهرة صحية   حجازى:    
 

 ؟ا مقدماسمهحاجة هنا  مافيش  عبد الناصر:
 
  .مافيش  مصطفى:   
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 ؟لشقة هقدر يعنىكنت عايز أدفع مقدم وأسكن فى ااذا  أنا يعنى ،نتكلمش فى الموضوعايبقى خلاص م  عبد الناصر:
 
 آه. مصطفى:   
 

 النهاردهو  ،متصاص شوية مدخرات من الأفراداسيادتك تشجع على  دى ظاهرة كويسة يافندم، ودى  حجازى:    
  .بتدىتعمارات كبيرة ب

 
 !هو مادام مش ممنوعة بتبقى ماشيةام ؟نحطها ليه عبد الناصر:

 
 .بيخافوا بس  أبو نصير:  
 

  .يباح بس مقدم :يعنى نقول ،فر  بين الخلو يهيعنى ف عبد الناصر:
  .فى تسليم العين :امساخ

 
  .هآ  مصطفى:   
 

 ؟حاجة يهف  عبد الناصر:
 

  لأ.  أصوات:    
 

  .تأمين :ادساس  عبد الناصر:
 
  .شهرين أو شهر هى وجهات نظر  مصطفى:   
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  .شهرين معقول برضه  عبد الناصر:
  ..ابعاس
 

  ختلاف.ان فيها بعض الاكبقى  دى ..هآ  مصطفى:   
 

عنده ملاحظة دلوقتى توزيع التكلفة أو  اللى إحنا عايزين نسمع ،نت قلتهإ اللى إحنا عارفين الشرح ..هآ  عبد الناصر:
 ؟عدم توزيع التكلفة

 
  ؟هده عن طري  المحكمة مش كد  سليمان:     
 
 .هعن طري  المحكمة.. آ  مصطفى:   
 

 .تتوزع  :مرعى      
 

 .الاشتراكى الاتحاديعنى نشيل توصية   لناصر:عبد ا
  ..امناث   

       
تسلسل  وهيعنى  ؛كان مثلا التسلسل من درجة لدرجة اللى يعنى النص على الدرجة التانية بالذات  كامل:      

  ..النص على الدرجة التانية ييجىطبيعى فى العيلة الواحدة 
 

 ايه؟ مال عايزأ    عبد الناصر:
 

يعنى ليه نص على الدرجة التانية  ،بن للحفيدتسلسل من الأب للايبقى يعنى ده  ..مش قصدى ..لأ  كامل:      
 ؟بالتحديد
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 ؟يةالحفيد مش درجة تان  مصطفى:   
 
  .طبيعى انتقالذا كانت ا  :كامل       
 

  .فى المسكنالمقيمين معاه  ةهو عاد  سليمان:     
 

 .يافندم ستفسارده الا ؟لماذا نص على درجة تانيةف طبيعى نتقالذا كان الاا  كامل:      
 
  .هنا هو ذكر الورثة  مصطفى:   
 

  .نخلى صاحب الشأن يرد  عبد الناصر:
 
ن لما رجة التانية لأوبعدين لغاية الد ،كان أبوه وأمهواذا  خواتهاأولاده وزوجته و هم  اللى ورثةدلوقتى ال  مصطفى:   

  !لأ ؟فى البيت وبعدين لما يمشى ياخد الشقة هيجيب ابن ابن عمه يقعد
 

بن ابن و ة العادية الطبيعية الايفى الذر  نتقاللاا ..بستفسر على حاجة واحدةأنا  ،مش ده قصدى يافندم  كامل:      
  .بن وابنهالا

 
  !؟نهابن هيفضل عايش لغاية ابهل حد  هو لغاية ابن ابنهام ؟لغاية كام  مصطفى:   
 

  ؟منها يخرجكده  وبعد  كامل:      
 
 ؟نعم  مصطفى:   
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 :همل أقولكده  بعد ،تسلسل عن طري  البنوة الطبيعية لعيلة واحدة لحد درجة معينةالكان اذا  يعنى  كامل:      
  .ى يعنىاستفسار ده بس  ؟!خرجوا من الشقةاتفضلوا ا

 
 .مقيمين معاه فعلاهم إن هنا ةاضافننا نزود هو يجب إ  سليمان:     
 

 على ذلك. نص مافيشيبقى طبيعى فى الذرية  نتقاليافندم الا  كامل:      
 

  .نشطب حتى الدرجة التانية  عبد الناصر:
 

  .نخليها الدرجة التالية  كامل:      
 

  .فهمش فى الحكاية دىاأصل مأنا   عبد الناصر:
 
  .بن والأخيعنى الأب والادرجة اتنين  خالأ ،لأب أو الابن درجة واحدا رجة الأولى بستبقى الد  أبو نصير:  
 

  ؟!واحد قاعد مع جده بيكرشوه فعلاطب   عبد الناصر:
 
  .جده درجة تانية ..لا  أبو نصير:  
 

  ..المادة تسعة  عبد الناصر:
 

ده مش  ..وسعأة هدم المكان مؤجل لإعادة بنائه بشكل إجاز  :إحنا بنقول ،عليها اعتراض يهف :ة تسعةادالم  سليمان:     
إحنا دى  حتت الأرضتسقيع  انما ،كان المبنى قايل للسقوط بياخد تنكيساذا  :يعنى إحنا بنقول ؛وقته

حتى  النهاردهيعنى أى مسكن  .حنا مش لاقيين نوفر مساكن للناسإن انردها خصوصا فى الظروف 
بعد التوسع  ستبدال هذا المسكنمسكن جديد لا انشاءيغنينا عن ب ،ىاقتصادلو كان عشة بيؤدى هدف 

 - 58صدرت يعنى بتصدر فى السنة زيادة عن  اللى وأظن تراخيص الهدم ،فى عملية الهدم دلوقتى
  .ألف 38
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  ما هى عليه.خليها على   عبد الناصر:

 
ن الناس لأ ؛الاشتراكى الاتحادلس الأمة و على طلب مجبناء ده كان موجود فى القانون القديم وحذف   أبو نصير:  

  .سقععنده حتت أرض يقولك  اللى يلواابيتح
 

 ؟مواف  نشطب تسعة  عبد الناصر:
 
  .مواف   مصطفى:   
 

  ..عشرة  عبد الناصر:
 

نها هتعمل مشاكل فى توفير العدادات وفى لأ ؛لو سمحت سيادتك دى تعمل مشاكل كبيرة جدا  صدقى:     
قرش  58على المالك إن  المياهات القديمة كلها يجار بعدين بالنسبة لناس كثيرين جدا من الاو  .المواسير

يبقى  ؛قرش أو جنيه 18 - 08مش هيكون أقل من  ،أفراد 0 - 9لعيلة  المياهدول يعنى متوسط تمن 
الى  ،ارى بمثل هذا القر اضافعبء  النهاردهات البسيطة يجار الاهم  اللى بنحمل الناس إن احنامعناها 

تنفيذ هذا من  بتمكنا اللى جانب إن هنقابل مشكلة كبيرة جدا فى توفير العدادات والمواسير والتوصيلات
والحاجات دى مش  رىفى المجا بنرخص إن احناحكمة فيه يعنى مسألة واجد مش أنا  الحقيقة .النص

 .ده رأيى ..مبرر كفاية
 

 داعى إن فمافيش ؛على المالك المياهساكن فى مصر تقريبا كل هو الحقيقة طبقا للعرف جميع الم  بدوى:       
 :لكن نقول ،هو بيتكلفها فى حاجات تانية اللى فضلا عن الأعباء ،تأجرعبء جديد على المس ةاضاف

 ..العرف ماشى على إن يعنى
 

  .ممكن تنظم بالنسبة للحاجات الجديدة  :أحمد       
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إحنا بنتكلم على المساكن القائمة بإن  ،ا يبقى العبء على الساكن على طولهى المساكن الجديدة كله  مصطفى:    
يعنى  ؛هااستعمالهو سوء  المياه استهلاكهو مش مسألة  .دلوقتى المياهبتستهلك كميات كبيرة جدا من 

والضغط على  ،لها جلدة اش يركبضبير اناس كتير سايب السيفون على طول سايبين الحنفية م يهف
 وكذلك بالنسبة للمجارى !يها يعنى الصيف ده الله أعلم هنقدر نعمل ..فو  الوصف المياهى المجارى وعل

  .بتستهلك كميات كبيرة جدا
مش ف جربتأنا  يعنى ؛بتكونش كتيرةابيستعملها وم اللى هايهذا القيد كان هيدفع تكاليف المف
علشان  افهة جدا للساكنفى الشهر كمية تمكعب متر  58 ،بداأفى الشهر مكعب متر  58أكتر من 
نا مع مدير شركة المواسير اجتمعوبعدين  ،برضه الربع إحنا كنا عايزين نوزعها بنسبة .يستعملها
وبناء على هذا كان  ؛نقدر نوفر المواسير ونقدر نوفر العدادات إن احنا :قالوا جتماعفى الا ،والعدادات

صاحب  ،زمة وكمية العداداتلار من المواسير النقدر نوفر عدد كبي إن احنا :وقالوا لهذا اجتماع يهف
تكاليفه مش كتيرة وبعدين  ات، العدادبتوفر خط العداد المياهيدفع تمن المواسير وشركة هيئة البيت ها
 .بتاعه يجارالامن بتاخده 

 
 وبعدين !لنا مشكلة ضخمة جدا وتبقى العدادات فى السو  السودال تعمهخايف جدا أنا  يافندم والله  صدقى:     

 .الدخل ىفى غالبيتهم محدود اللى تهم قديمةاايجار  النهارده اللى هيتحمل عبء هذا النص هو الناس اللى
تمن  لريالهيوصلنا  ،شقة ايجار ٪4الى  ٪5يعنى بيقول  ،يجاروبعدين النص نسب بالنسبة الى الا

 .نفارأ 1أنفار و 88ها الشق  بيسكن يه بعضننساش إن فان ملأ ؛قرش 18و  08مش هيقل عن  المياه
قرش فى  18و 08و  98 ــالعائلات ب هذهات القديمة لمثل يجار إننا بنزود الاالحقيقة يعنى هيبقى كف

 .ده فى الحسبان خدآيعنى لازم  ..الشهر
 
  .الحقيقى لأسرة معقولة المياه استهلاكبرضه أكرر تانى   مصطفى:   
 

  .يعنى ..هآ  عبد الناصر:
 

وعدم  للمياهجامد  استعمال يه سوءبرضه ف - سكانالار يزى ماقال السيد وز  - يهايافندم هو الفكرة ف  مراد:        
يحملوه علشان طول الليل  الحنفيات سايبينين تأجر حيانا بنخش فى نزاع بين الملاك والمسأو  ،هتمامالا

نه شقة قليل لأ العائد هى العملية يمكن - زى ماقال السيد وزير الصناعة -برضه  انما .بالعملية دى
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قديم هتكون ال يجارالامن  ٪5يعنى لو إنها تكون ف ،فى الشهر مياهقرش  58متوسطة مش أقل من 
  .هذا للمالك ين القدامى إنهم هيدفعوا أزيد منتأجر عبء على المس يهفعلا ف

المالك  اولا جوازيأيعنى  ،٪5ــ نرفع نسبة ال إن احنا ..عتبارينوف  بين الاإذا كان ممكن نف
 لقى إن المواضيعاذا  يبقى كل مالك لازم يجيب .للعدادات ةنعملش سو  سودامعلشان  يركب العدادات

ات يجار قطعا قليلة بالنسبة للا وهى ٪5حب يعملها يخليها بنسبة معقولة يعنى واذا  ،يعملهاشام ههتكلف
يبقى  ،المعقول والطبيعى يجارالا النقطة بحيث تبقى توازى فعلا هذهة اإذا كان ممكن مداو ف ؛القديمة

 .ليه السيد وزير الصناعةأشار ا اللى نقدر نتفادى العبء
 

سوء  فعلا ؛كتيركده  مبنية عليها المادة سليمة وأثيرت قبل اللى هو أصل وجة النظر اللى هو الحقيقة  زكى:       
  ..عنرفلو برضه بأيد الفكرة دى إن أنا  بس ،سليم قتراحوالا المياه استخدام

 
 ؟كام  عبد الناصر:

 
يعنى نقدر زى ما دخلوا  ؛مل بالتدريجوتتع ،٪5قرش ونخلى  35قرش نخليه مثلا  58يعنى بدل مثلا   زكى:       

 ..والوزارة تشرف على قطاع قطاع حى حى ،مثلا بالتدريج دى تتعمل بالتدريج فى مصر الجديدة المياه
 .ولا حاجة ةفر العدادات من غير سو  سودبعده طبقا لتوا اللى يبتدى الحى ده والحى

 
واحد مأجر  ؛35نقولش ايعنى م بالنسبة لعدد الغرفالملكية بقى نحدد  ،إحنا فى الحالة دى لو سمحت  سليمان:     

وضة متزدش الأمثلا  :يعنى نقول ،35فى حدود  مياهله بإن هو ياخد  أوضة مثلا واحدة نقوم نسمح
  .حاجة قروش ولاا  88عن 

يعنى  ؛موجود دهقاله الدكتور عزيز  اللى مسألة توفير العدادات والكلامالحالة التانية:  وفى
 اللى وكل المساكن ،المياهن بالتضامن يدفعوا أجرة اممكن السك انما ،نقدرش نوفر عدادات للعدد ده كلهام

يعنى  ..كلها مع بعضها بالتضامن العمارة المياهبيحملوا المستهلك إنه يعنى أجرة  النهاردهبتتبنى جديد 
 المواسير ويوفر لنا أيضا العدادات. لنا يوفرده حل 
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رتها فى اناس أث ،بنسبة عدد الغرف العمارةالمستهلكة تتوزع على  المياهالوزارة إن كمية  اقتراحكان  وه  مصطفى:   
 9 - 5عنده ى بق ده واحد هو ومراته بعدين ،دى أسرة كبيرة ودى أسرة صغيرة :كل جهات كتيرة وقال

 ..اسكندريةفى  هبيستهلك اللى قلناإحنا ف ،عيال يعنى مش فيها عدالة
 

 مثلاناس  يهن ففيها عدم عدالة لأ انما ،على العمارة كلها على الشق  المختلفة المياه استهلاكبيوزعوا   مراد:        
  .جرين البيتأساكنين م

 لو كانت راحت يعنى أى ،والسياسة بى الحر ف الكلاممن  خرجكده  شايف يعنى الواحدأنا  بسف
نصدعش سيادتك ويمكن ده تغيير االلجنة التشريعية وخلصناها وجبناها يعنى جاهزة شوية بحيث م

 .شوية
 

 )ضحك( .لكن مهميعنى هو تصديع   عبد الناصر:
 

 (ضحك)  أصوات:    
 

برضه الواحد بيحاول وأنا  ،بعدها واللىدها بع واللىهو الحقيقة لو كانت جت مدروسة يبقى أحسن هى   عبد الناصر:
 .ن يعنى العملية بتأثر على الناس كلهالأ راءآياخد أكثر 

 
 ٪5 ولاا  ٪3بدل ما نحددها  ،يصدر لايحة بهذا الشأنطالما هو هيافندم بدل ما نحدد نسبة أو اتنين   مرزبان:     

 .اللايحةقرش تبقى موجودة فى  35قرش أو 58أو 
 

  ..فى القانون يعنى بناخد اداعى ندخله مافيشمعقول برضه يعنى   عبد الناصر:
 

  .يحةلاها على الساكن وتنظم بالاستهلاكو  المياهيعنى ناخد المادة و   مرزبان:     
 

 .اللايحةب  عبد الناصر:
  حدى عشر.ا   
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  .الشق  المفروشة  مصطفى:   
 

 ؟ملاحظات يهف  عبد الناصر:
 

 تأجرالناس كلها ب اسكندريةفى  ؛السياحية غراضتأجير الأ استثناءإنه مع  :هنا بيقولعلشان  رسؤال صغي  زكى:       
 ؟غير سياحية ولاا  أغراضشققها فى الصيف هل دى تعتبر 

 
لها تنظيم خاص فى المادة ا عملن اسكندرية ،لها تنظيم خاصا عملن اسكندريةفيما يختص ب رتبناها  مصطفى:   

 .كمان فى الصيف اسكندريةيريح أهالى 
 

  .بيأجر من الباطن اللى تأجربالنسبة للمس  رفعت:      
 
  .من الباطن ايجار مافيش ..لأ  مصطفى:   
 

  .جرها مفروشةتأجر بعدين بيأواحد مس يهيعنى ف ..لأ  رفعت:      
 
  .غلط ..لأ  مصطفى:   
 

  .نفسه تأجرالمس  رفعت:      
 
  .عايز يسيب الشقة ،ه إنه يأجر مفروشمش من حق تأجرالمس  مصطفى:   
 

  .اسكندريةده فى   صوت:     
 
  .خاصة ليها مادة اسكندرية ..ده موضوع تانى لأ اسكندريةده فى   مصطفى:   
 



  سرى للغاية 

67 
 

 ،السياحية غراضللأ التأجير استثناءقامته المؤقتة بالخارج مع افى حالة  تأجركاتبين هنا بالنسبة للمس إنتو  عبد الناصر:
 .ناس مثلا بيأجروا لأعضاء السلك الدبلوماسى يهلحقيقة هنا فهو ا

 
  .الطلبة يافندم  حجازى:    
 
اذا  بياخدها اللى الفلوس علىيبقى يدفع الضرايب علشان  ،بس بنديله تصريح عن طري  وزارة السياحة  مصطفى:   

  .ساكن كان
 

  .الطلبة يافندم  حجازى:    
 

  .بيأجروش مفروش أظناة فعلا مبيأجروا للطلب  عبد الناصر:
 

  .بعضهم يافندم  حجازى:    
 

  .فى الصيفبقى  رياض:      
 

  .ماهو ده سياحة ..لأ  عبد الناصر:
 

 !له ممنوع دلوقتى قلت من الباطن هار أجيبس هو واحد مأجر شقته ب ..لأ  رياض:      
 

  .اسكندريةفى  اللى  زكى:        
 

  .السياحة غراضلأ التأجير ستثناءامع نقول   عبد الناصر:
 

 ؟ده يستثنى يعنى  رياض:      
 
 



  سرى للغاية 

68 
 

  آه. عبد الناصر: 
 

  .كمية كبيرة ودولبتأثر على الطلبة يافندم الوافدين   حجازى:    
 

  .م راجع على أكتر من شقة واحدةديافن ستثناءهو هنا الا  جمعة:      
 

  .هآ  عبد الناصر:
 

متهيألى  ؛السياحة غراضلأ التأجير استثناء وز لصاحب البيت إنه يأجر شقة واحدة معيج بقولأنا   جمعة:      
 ؟هعلى أكتر من شقة مش كد دبتعو 

 
  ؟من شقة للمالك  مصطفى:   
 

 الباطن جر منأالواحد يقدر ي اللى - زى ما بيقول الأخ محمود رياض -هنا  ستثناءيعنى الا ..هآللمالك   جمعة:      
 .السياحة غراضبتاعه لأ

 
 .لساكن لأل ؛السياحةير مع وز  بالاتفا السياحة ممكن  غراضلأ  مصطفى:   
 

 ن بيأجروا عمارة زى عمارة أبو الفتوحييزة بالذات بيجوا الكويتيالج ،عشرات بيأجروابقى  أعرفأنا   رياض:      
 تأجرناس ب يهف ؛ناويين يصيفوا فى مصرهم  اسكندريةصحاب الشق  بيكونوا فى أو  ،كويتى 38يمكن 
 .سياحية أغراضودى  ..اسكندريةصلا للكويتين وبيروحوا أنها يتأجر مسهم  اللى ش ققهم

 
واحد مثلا موظف فى  يهيعنى هو ف ،كده هو موضوع الشق  المفروشة عموما يحتاج لدراسة أوسع من  سليمان:     

 لو سمحنا ،ها رخيصايجار نا لإنها ه اللى هيقعد سنة أو سنتين هناك بيحجز شقته أسوانتنقل االقاهرة 
له بإن يقدر يطلع  شرط إننا نسمحب ،بدل ماهى قاعدة محجوزة فاضية الشقة هذهنتفع بيله بإنه يأجرها 

نى الموجودة بيخلينا بالنسبة نتفاع بالمباهنا حسن الاف ؛بيقدرش يطلعهادام بيسكن واحد مان مساكن لأ
 .عيهااتيسيرات يجب إننا نر ق  المفروشة أو الغير مفروشة بنعمل للش
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 ..مادة إن الموظف المنقول بيسيب شقته لواحد تانى يهف  مصطفى:   
 

  .بيحتفظ بشقته وبيقفلها اسكندريةبيحصل إن أى موظف بيتنقل من القاهرة أو  اللى  سليمان:     
 
  .ما ده السبب فى أزمة الشق   مصطفى:   
 

 ،ما يأجرها للكويتين أو لغيرهمإاهو ممكن يستفيد منها ي انما ،إن هو يخلى الشقةهو متقدرش تطلب منه ام  سليمان:     
 لو هنوشقته هنا لأبره  سنين 88أعرف سفراء فى الخارج بقاله  .حتياجه ليها يرجع ياخدهااوفى حالة 

 ! ى سبب مش هيلاقى شقةهنا لأجه 
 

  ..بس ده يعنى ده موضوع  عبد الناصر:
 
بيتنقل فى الداخل من بلد لبلد مش هتلاقى شقة فاضية فى  اللى انما ،ج مستثنىر افر للخابيس اللى  مصطفى:   

  .بداأالشقة بتاعته هيخلى  حدشام ،القاهرة
بنطبقه على  اللى قاله السيد وزير الخارجية نقدر نطب  عليه الكلام اللى فيما يختص بالكلام

 ممكن من حقه إنه يأجرها بس مش ،وقافلها ندريةاسكق  فى يه ناس عندهم شف اسكندريةفى  ؛ينتأجر المس
 ،حددنا لهم شهر يستعملها ويقدر يأجرها بقية المدة ،تنينا طول السنة يعنى صح يستعملها شهر ولاا 

 .عتبار إنها منطقة مصيف أو مشتىامن حقه على 
 
مصلحة  يهيعنى طالما ف ..احيةالسي غراضلأيافندم لو كان الأستثناء يبقى للمالك والمستأجر طالما ل جاب الله:   

  يبقى الاستثناء للاتنين. السياحية غراضللأ
 

 والتانى يأجر شقته ،يتفقوا سوا تأجرصاحب البيت مع المسأمكن لاذا  يعنى ،داها ح  مطل  يافندماهو   جمعة:      
 ؟غراضمفروشة ليه أقيدها بالسياحة والأ

 
  ..من حقه بس  مصطفى:   
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  ..عايزين نقيد الشق  المفروشة إن احناالغرض من  ى هويعن  عبد الناصر:
ق  مفروشة ويرفع ايروحش عامل الشجى صاحب البيت صاحب الملك ميالغرض إن ي :أولا

تأجير شقة واحدة مفروشة بالنسبة إن بده طيب إحنا بنحق  الهدف  .هو ده الهدف الحقيقة ..هاايجار 
وبعدين بالنسبة  ،أيضا قامته المؤقتة بالخارجافى حالة  أجرتلمسلبالنسبة كده  بعد ،للمالك فى كل عقار

 دخل الحقيقةنداعى  مافيشو وبهذا نغطى كل العملية  ؛كاالسياحية الحقيقة نقدر نستثنى لهذا ولذ غراضللأ
 بما يعادلالمفروش تزاد الأجرة  التأجيرفى حالة و  ..كل ما بندخل عقد كتير الحقيقة العملية ،قد كتيرع  

 ؟٪08لا ابرضه و كده  متهيألى معقول ..القانونيةالأجرة 
 

 .٪08 ..لأ  أصوات:    
 

 .٪08تبقى  08عبد الناصر: 
  .ماشية ثلاثة عشرأظن ماشية و  ثنى عشرا

 
  التقاضى. عدم اسقاط كافة الرسوم مع :ثلاثة عشرمش مفهومة بس   أبو نصير:  
 

  ؟سكانقوانين تمنع التقاضى بالنسبة للا يههل ف  عبد الناصر:
 
  ..أى اللجنة والمعارضة بيمنع ..هآ  مصطفى:   
 
 ..الطبيعى القاضى هى حرمان الشخص من اللجوء الى اللى يعنى ؛دى المقصودة من ح  التقاضى  أبو نصير:  

 مافيش.
 
  نهائى.هو دلوقتى اللجنة النهائية التظلم حكمه ام  مصطفى:   
 
 .اداريةعملية يبقى خلصت العملية يعنى  ،بتظل اللجنة النهائية بتدائىالاما خلاص هو قدامه التأجيل   أبو نصير:  
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 ؟هيروح محكمة بعد كد  عبد الناصر:
 
  .هيروح المحكمة من حقه  مصطفى:   
 
  قاضى.س اللجنة أر بي اللى هوام  أبو نصير:  
 

  ؟لمادة ثلاثة عشرداعى  مافيشيعنى   عبد الناصر:
 

  .مافيش ..لأ  سليمان:     
 

 لمادة ثلاثة عشر.مافيش داعى   عبد الناصر:
 

  .لو أذنتلى سيادتك يافندم  مراد:        
 

  .يوهأ  عبد الناصر:
 

 تغطيشاكلمة سياحة م ،ق  مفروشةياخدوا شجوا يسيادتك أشرت الى الخبراء الأجانب والسفراء الأجانب بي  مراد:        
الى جانب السياحة أو الأجانب يعنى جايين من الخارج برضه لو أضفنا ف ؛ل كتار جداو وددى  الحالة
أو الخبراء الأجانب مش كان أعضاء السلك السياسى الأجنبى اذا  يعنى .قدامهم مشكلة كبيرة جدالأن 

 ده لو أضفنا ..كان هيبقى ممنوع بنص فى القانونواذا  ،قامةق  مفروشة يمكن يصعب عليهم الاهيلاقوا ش
  .القادمين من الأجانب ضفناأأو  السياحة أغراضالى جانب 

 
  .فديناالو   زكى:        

 
  .الوافدين من الأجانب  مراد:        

 
  .الخبرا  رياض:      
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  ! )ضحك(858وصلنا للقانون   عبد الناصر:
 

حيازة ده إحنا بنرجو يكون الجزاء عليه تمام زى عدم  ،حتجاز أكتر من شقةايوه بس هو يعنى عدم أ  بدوى:       
اتنين أو يكون له من كأن يكون مثلا متزوج  كاف عوز أكثر من شقة دون سببى يلال ،أكثر من شقة

 .الزراعى صلاحلااأرض أكثر من المقرر فى حيازة  بطضده بيكون له جزاء زى بال ،مثلا أولاد أو حاجة
على  - رودى بتوف ،لة الجنائيةبيبقى يخشى المساء بيضع أى انسان بيكون حائز لأكثر من شقة هد

دول محجوزين  ..لفأ 85لاف الى آ 88من تقريبا أكثر  يهإن ف -ما علمت من السيد محافظ القاهرة 
 .استعمالدون 

 
 ؟خاصة يعنى غراضلأ  عبد الناصر:

 
 لةءمسا يهإن ف علمن كلهم ناس كويسين لو لأ ،علموكل دول قطعا الشخص لو  ،خاصة أغراضدى   بدوى:       

  جنائية..
 

  (ضحك)  أصوات:    
 

  .جنائية. لةءمسا يهإن ف علميعنى لو   صوت:
 

 )ضحك( !يروحوا يأجروا فى طنطاها  عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

 )ضحك( !أو القليوبية  عبد الناصر:
 

 )ضحك(  أصوات:    
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كنت وأنا  ،ق  أخرىلهم شل بيشغاهرة كلها محجوزة لناس موجودة فى الق اللى ق  الكويسةيعنى الش بدوى:       
ن عتبار الجيزة والقاهرة مدينة واحدة لأاو  ،ايوهو موجود معا سكانالاوضعت النص وبعته للسيد وزير 

 هذهالقاهرة والجيزة بتعتبر مدينة واحدة فى تطبي  هذا القانون فى ف ؛ر على مدينة واحدةظالنص بيح
 .الجزئية

 
 حد عندههل رأيك؟ ايه  )ضحك( يا أخ بدوى؟ أكثر من مسكنين بدل مسكن واحدحتجاز اطب ما نخليهم   عبد الناصر:

 ؟ءحصاأكثر من مسكنين فى الا
 

 !يعنى مش معقولة أكتر من مسكنين ..لا ..لا  بدوى:       
 

 )ضحك(  !نصحى بعد المناقشة الطويلة دى علشان  عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

 ئية حد عنده أكثر مسكنين؟احصا امش بتقول عندكو   عبد الناصر:
 

 .وجه ح لاف شقة محجوزة بدون آ 88فيه أكتر من  إن السيد محافظ القاهرة عنده  بدوى:       
 

 )ضحك( ..ق  أولا هنا فىحد عنده ش ؟حد معترض على القانون بتاع الأخ بدوىأنا  خلاص  عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

أكتر  لأن مين اللى هايحوشأى حد يعنى  ،تور وواحد محامى وواحد مهندس وواحد غنىيعنى واحد دك  بدوى:       
 ؟!شقة من

 
 )ضحك( ة..ه مكافأل عملاده بتيجى التبليغات على طول بس  ..لأ  عبد الناصر:
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 )ضحك(  أصوات:    
  

  .لة الجنائيةساءهى يكفى جدا وضع النص على الم  بدوى:       
 

  .مانقول الجزا يعنى ولا حاجة من غير  عبد الناصر:
 
 .جزا يههو لازم يبقى فام ..لأ  أبو نصير:  
 

  ايه؟ يعنى جزا قد عبد الناصر: 
 

 فى أن يقيممصلحة  ذىبح  كل  لخلاومع عدم الا ..سكانالاكنت بعته للسيد وزير أنا اللى  النص والله  بدوى:       
 588من هذا القانون بالحبس وبغرامة قدرها  88ة خالف حكم المد تأجريعاقب كل مس ،الطرددعواه ب
 .الزراعى صلاحزى الا ..جنيه

 
  .ستيلاء عليهاندى ح  الا  مراد:        

 
 .كفاية ءخلاحكم الا  سليمان:     
 

 )ضحك(  ؟نت معندكش شقةإأظن   عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

 )ضحك( ؟موانع شرعية مافيش  عبد الناصر:
 

  )ضحك(  :أصوات    
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 ؟رأيكإيه   عبد الناصر:
 

 .يافندم اسكندريةعندى شقة فى   مراد:        
 

  )ضحك( عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

  .موجود فى المدينة الواحدة ..لأ  بدوى:       
 

  .بتاع الدكتور بدوى قتراحمواف  على الاأنا  والله عبد الناصر: 
 

 نونية؟بس هل دى قا مراد:        
 

حيانا أو  ،ى طردلمالك إنه يرفع دعو ل بس كل ما فى الأمر بيجيز ،عقوبة مافيشهو فى القانون الأول   بدوى:       
له شقتين بيتعرف  اللى خرى الشخصأفى أى بلد  ؛والقاهرة سكندريةبيعرفش خصوصا فى الاام المالك

 .حدش بيتعرفالكن فى مصر م
 

 588نحبسه ونغرمه  ..وبعدين عنده فى الجيزة أرض وفيها ،مرعى ساكن فى شقةطب دلوقتى السيد   عبد الناصر:
  ..فى الهرم عنده بيت يعنى بيعتبر بيت شاليه لكن يعتبر بيت وبعدين يعنى فى الجيزة ؟!جنيه

 
  .مش مأجره  قناوى:      
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 ؟نعم  عبد الناصر:

 
  .ده يجاريخوشش تحت الاامش مأجره ملكه يعنى م  قناوى:      
 

  ؟كان عنده ملكه بيروح يأجر بيت تانىاذا  ماطب  ..لأ  عبد الناصر:
 

  .حتجازا  قناوى:      
 

 )ضحك(ياأخ قناوى!  دلوقتى الرى بنتكلمشى فىاإحنا م !احتجاز  عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 
  .يأجرشادام عنده بيت ملك يبقى مام  أبو نصير:  
 

  ايه؟ أخ بدوى ولاا ها يا )ضحك( !نحبس السيد مرعىيعنى ب  عبد الناصر:
 

  .وواخد مثلا فى المعمورة وفى المنتزه بتعتبر سكن اسكندريةما خد شقة فى   مرزبان:     
 

 .صلا فى المعمورة شقةأالبلد شقة وواخد  هواخد جو  سكندريةفيه فى الا صوت:     
 

 )ضحك( !راح بتاعكأبو نصير معارض جدا فى الاقت دلوقتى  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
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  .تطب  على أى حالة ملغاية دلوقتى ل 40 منوبعدين   أبو نصير:  
 

  .نعمل لازم هنطب اههو ما  ..لأ  عبد الناصر:
 
  .ثباتن صعب الاتطب  فيها لأصعب  أبو نصير:  
 

  ..وضع النصإن يعنى هو الواضح   بدوى:       
 

  .أوىده سهل   عبد الناصر:
 

اذا  لكن ،لية نفسه وعلى طول بيسيب المسكنو وضع النص مسائلة جنائية بيخلى أى انسان بيقدر مسؤ   بدوى:       
 فمافيش. كانت العقوبة مدنية

 
  .المادة على اللجنة التشريعية هذهبنحول   عبد الناصر:

 
  ..وأ سم ابنه أو مراتهابيكتبها ب ةعاد  مرزبان:     
 

 )ضحك(  أصوات:    
 

  .يقدرشام ..لأ  جمعة:      
 

 ؟ليه  عبد الناصر:
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  .سم مراتهايقدرش يكتبها بام  جمعة:      
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

  .الأولانية ..لأ  مرزبان:     
 

  .لنا المادة دى فى اللجنة التشريعية وكل العملياتا بتشوفو   عبد الناصر:
 
  ..ملهاش بتاعتنا القوانين ضعفالحقيقة هو  ،كان الواحد متزوج بأكثر من زوجةاذا  اللى كلمةبقى  يهف  مصطفى:   
 
  .ضىدون مقت  أبو نصير:  
 
 .مقتضىدون   مصطفى:   
 

  .فى اللجنة التشريعية  عبد الناصر:
 

  .لأخته بنهلا بيأجر الشقة لبنته  سليمان:     
 

 القانون. لنا قبل مانطلع بيهاا بهيها اللجنة التشريعية وتجهنا بتشوف جاية لنا اللى المذكرات ةقيب  عبد الناصر:
 
ة أو غمش مراجعة من ناحية الصيا ،كزيادة رسومرسم التسجيل بس هو فى الموضوع الرابع بتاع مبدأ   أبو نصير:  

كانت رسوم موحدة بدل الرسوم التدريجية  ؛لجنة مشتركة زودت الرسوم يهعتبار فاوب ،من ناحية القانون
 .ناحية المبدأمن 

 
 ؟أبو نصيرياايه  هتزود رسوم قد  عبد الناصر:
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خليناها كلها  ،لافآربعة لغاية أ ٪0ــ ف 0لغاية  ٪3ولف جنيه على الأ٪ 5يعنى الأول رسم كانت   أبو نصير:  
 فى الرسوم بتاع القسمة من المائة الى النص فى المائة النص الربع فىتعديل برضه  .٪0رسم واحد 
 ..مليون 8.3هتجيب للدولة  ،موحدخدنا بالفئة الأعلى تقريبا تبقى رسم  8.5الى  8.5و  8النص و

  .لرسوم زى ما كانت قبل كدال بنرجعإحنا 
 

  ؟هى دى كانت خفضت  عبد الناصر:
 
يراد الصعوبة فى التطبي  وبعدين نقص الا جت رسم تدريجىب اقتراح قلنا ،98سنة  كانت خفضت ..هآ  أبو نصير:  

 .مليون 8.3بحوالى 
 

 ؟رأيك يا أخ حجازىإيه   عبد الناصر:
 

خايف أنا  الحقيقة انمابرحب بأى زيادة فى الموارد أنا  يعنى هو طبعا ،نقطة واحدة يهيافندم هى ف ..لأ حجازى : 
 طةهى دى النق ..دى فيها هروب ،بتقولوا مش هيسجل قتراحالا ؛من حاجة واحدة بالنسبة للطبقة الصغيرة

 .الوحيدة
 
ألف  38لاف زى آ ةبيشترى بعشر  اللى بيشترى بألف زى اللى يعنى ؛ده رسم نسبى ٪0يعنى هو الفر    أبو نصير:  

 ،كذا وحسابها على الألف الأولى كذا والتانية التدريجية لو رجعنا للرسومو حد ده رسم مو  ،حسب مقدرته
 .التطبي بيبقى فيها صعوبة فى 

 
  .ا برضه المبدأ فى اللجنة التشريعيةبحثو إ  عبد الناصر:

 .النهاردهبالنسبة القطن الروس باعتين لى جواب  ؟ى مواضيع أخرىأ يهف
 

 ..بنديله  زكى:        
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  !تدهوش حاجةاابيقول م عبد الناصر: 
 

  ؟!ازاىيافندم  ..لأ  زكى:        
 

 ه.لك بكر  هبعت  عبد الناصر:
  ؟أى مواضيع تانية يهف

 .كواسلام علي
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